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Voim se seim cine sunt?
Braşov,  30 Noemvrie n.

Nici pănă a<J! deputatul cercului 
Ueanda-mare, care pe unde umblă se 
laudă înaintea alegătorilor că e mare 
Român, ba că a fost şi închis când 
eu memorandul, n’a răspuns la între
bările nóstre, ce am fost nevoiţi a
i-le adresa în apărarea causei şi a 
cinstei naţionale.

„Toderaşul“ nostru îşigândesce: 
póte să latre „Gazeta“ cât va voi, 
póte sé întrebe şi sé mé someze 
după placul ei, căci eu voiü rémané 
surd şi mut la tó té . ce le spune, şi 
îmi voiü fuma mai departe în ticnă, 
la câte o căşcă de cafea séu la câte 
un pahar de vin, micul ciubuc cu ţi
garete din tabacherea mea de argint. 
Nu sunt eu presidentul clubului na
ţionalist nemaghiar din dietă? Nu 
sunt primit pretutindeni pe la adu
nările poporale cu alaiü? Cum mai 
şi cutézá Gazeta „pasivistă“ sé vrea 
8é mé ia la réspun dere, când tcită lu
mea activistă mé îmbrăţişâză şi când
— după cum am spus’o chiar eu la 
Lugoşiii —, „Gazeta“ nu numérá ni
mic, căci scrie tot neadevăruri?

Décá am scris vre-odată vre-un 
neadevér despre Dr. Teodor Mihau şi 
isprăvile sale, atunci acésta n’a pu
tut fi decât când am (Jis şi noi cu 
tótá lumea, că-1 privim şi socotim în
tre Românii naţionali, adecă între a- 
ceia, cari luptă cu lăpădare de sine 
numai şi numai pentru isbânda li
bertăţii şi a dreptăţii neamului ro
mânesc şi cari, când e vorbă de a- 
eéstá dreptate şi libertate, sunt ne
înduplecaţi, nu se tocmesc cu nimeni 
pe lume şi mai bine îşi dau viâţa, de 
cât sé jertféscá ceva din ele.

Ne-am înşelat amar. Mihali nu e 
făcut din aluat de Român naţional, 
cum ni-1 închipuiam n )i şi cum se cerea 
sé fie. El, după cum ne-am putut 
convinge în timpul din urmă de atâtea 
ori, nici n’are priceperea de ceea-ce 
va sé dică a fi Român naţional. Crede 
că e de ajuns a (Jice, că s’a născut Ro
mân, a trăit între Români şi şi-a 
făcut cariera între ei, aşa că dintr’un 
modest şi puţin arătătos candidat de 
advocat fără mijlóce, a devenit om 
cu avere însemnată, pănă ce în cele 
din urmă a reuşit a fi ales deputat 
dietal.

Crede óre Todor Mihali, că, décá 
l’auluat şi pe el valurile când cu miş
carea inemorandistă, despre care nu 
şi-a putut da sémá nici-odată cum 
se cade, şi décá a ajuns şi el sé pe- 
tréca câtva timp în Vaţ, acésta 
îl deslégá de orî-ce datorie de a da 
sémii daspre paşii ce i-a făcut şi-i 
va mai face îu vieţa politică şi na
ţională?

De sigur că o crede. Şi’l mai în
tăresc în deşarta lui credinţă şi aceia, 
cari îl primesc cu alaiü şi’l plimbă, 
ca la Lugoşm, cu ş6se cai, fără de 
a-1 întreba mai íntáiü şi a-se convinge, 
dâCcă el ca Român naţionalist, ce pre
tinde a fi, vrea sé lucre într’adevăr 
pentru liberarea neamului seu de sub 
jugui ce-î apasă, ori că se numérá 
între acele fiinţe „practice“, cari ca 
se nu dea de prea mari pedeci şi sé 
nu-şi pună sufletul pentru causa na-

ţiunei lor, se mulţumesc cu ceea-ce 
„se póte dobândi între împrejurările de 
faţă“ şi sunt gata a închina dictatu
lui puterei cel mai de căpetenie drept 
al naţiunei, fără de a fi încercat mfc* 
car sé ajungă la o tocmélá de dai 
Dómne ?

Ori dór nu Teodor Mihali a fost 
acela, care s’a văerat înaintea alegă- 
torilor din Ileanda-mare, că el nu póte 
umbla după „chimere şi fantesii“, 
căci trebue sé ţie cumpănă între vo
inţă şi putinţă ? N’a <Jis el, că „îi place 
a-şi da sémá în acţiunile sale politice 
de situaţia reală aşa precum o ofere 
momentul“?

Ei bine. Etă că se ivesce o si
tuaţie reală, pe care o ofere mo
mentul !

Seim din bétrání, că Ungurii tot- 
déuna, când au ajuns în strímtóre, 
s’au gândit şi la celelalte popóre con- 
locuitóre. Aşa şi a<JI résuná din sînul 
coaliţiei maghiare o voce puternică 
la adresa nóstrá a Românilor, care 
ne cliiamă sé ne înţelegem cu ei.

E aprópe de mintea omului, că 
în vremile de atji, după câte s’au pe
trecut, cei din coaliţie ar dori bucu
ros sé se apropie de naţionalităţi. 
Unul din cei mai buni şi cu vază băr-

oî <r>ti‘ol>uînţii+ ppilotyîolbaj;i „___
dilele trecute la un banchet dat în 
on<5rea unui bărbat istoric maghiar 
pe care l’au sărbătorit, ca să vorbăscă 
despre apropierea dintre coaliţie şi 
naţionalităţi. Acesta este preşedintele 
camerei Iuliu Justh, a căruia toast îl 
lăsăm să urmeze mai jos.

Cuvintele lui se adreseză cătră 
naţionalităţi, prin urmare îl privesc 
întru câtva şi pe clubul <Jis naţionalist 
său al naţionalităţilor din dietă, al că
ruia president este Todor Mihali.

Etă o ocasiune pentru presiden
tul clubului de a ţină semă de „si- 
tiaţiunea reală“ şi de a cerceta, ce 
s’ar pută câştiga pentru naţiune din- 
tr’o înţelegere ca aceea, pe care o 
propune Iuliu Justh.

Ce face clubul, ce face presi
dentul lui? De ce nu se mişcă pănă 
acuma nici unul, de a răspunde la 
ofertul presidentului camerei? De ce 
nu iese nici unul cu coldrea adevă
rată să spună lui şi conaţionalilor săi: 
ca crede clubul şi presidentul său 
despre propunerea de apropiere fă
cută la Korpona; decă naţionalităţile 
pot să între în tocmelă pe basa ei 
ori nu şi, decă nu, care este causa?

Todor Mihali şi soţi sunt anga
jaţi prin vorbele presidentului dietei 
Justh cu deosebire. Deci trebue cu 
atât mai mult să se pronunţe. Sunt 
angajaţi, fiind-că condiţiunile ce le 
pune Justh pentru-ca să se p6tă face
o apropierea între naţionalităţi şi coa
liţie, ei -— deputaţii din clubul 

1 naţionalist nemaghiar, — le-au primit 
! înainte şi le-au subscris în nenoroci
tul proiect de adresă, ce l’au fost pre- 
sentat dietei în Maiu a. c.

Două lucruri — dice Justh —
' pretind dela naţionalităţi: întâiu să 
fie necondiţionat credinciose unităţii 

| naţionale a statului maghiar şi al doi- 
i lea să înveţe limba statului.

Partidul naţional român, de când 
există el5 n’a stăruit şi n’a luptat de 
cât pentru libertate şi dreptate egală

naţională între Români şi Unguri. 
Nici-odată el nu şi-a putut închipui 
dej, o unitate naţională maghiară, 
că e %e pună pe Români ârăşi în 
nWk* de iobagi ai naţiei maghiare. 
Nici-odată Românii n’au înţeles che
marea statului ungar aşa, ca el să 
eutropéseá şi să sugrume viâţa naţi
onală independentă a miliónelor de 
Români, ci ca s’o scutéscá şi s’o în- 
tărăscă alăturea cu aceea a Maghiarilor.

Dat’au Mihali şi soţi în adresa 
lor şi în tóté vorbirile lor din dietă 
şi afară de dietă vre-odată o adevă
rată şi puternică espresiune acestei 
voinţe naţionale române, care for- 
mézá chiagul tuturor ideilor, nisuin-

I ţelor şi aspiraţiunilor partidului na
ţional român?

Décá da, atunci arătaţi-ne unde 
şi cum, căci noi n’am vă(Jut şi n’am 
audit nimic. Am autjit şi véíjut ínsé 
cu inima sfâşiată, că membrii clubului 
naţionalist nemaghiar cu president cu 
tot, au subscris, că naţionalităţile s’ar 
răzima pe legile ungurescl de la 1848 
şi 1867, cari ţintesc tóté numai Ia 
unitatea naţională maghiară. Am vé
íjut şi au(Jit că aceşti deputaţi nu 
s’au sfiit înaintea lui Dumnezeu şi 
a ómenilor sé c& „décácunos-

r*i o lîinHai maííhinro ni oa nni>o ne
apărat, trebue să ne-0 şi însuşim.“*)

Aşadâr Justh în ce privesce pe 
naţionaliştii din dietă, a spart numai
o uşă deschisă. Aceştia neprovocaţi 
de nimeni, au mers în orbia lor pănă 
a primi înainte condiţiunile de apro
piere puse de Justh, cari în adevér 
nu ínsémná nici mai mult nici mai 
puţin, decât renunţarea naţionalită
ţilor pentru totdéuna la o viăţă li
beră naţională de sine státátóre, şi 
înjghebarea lor în corpul naţiunei 
maghiare.

De sigur că Justh, care ca pre
sident a fost de faţă şi le-a auijit 
tóté bine, a avut în vedere tocmai 
acésta, când a dis : „Astădi sunt deja 
şi naţionalităţile în cea mai mare 
parte în tabéra nóstrá. Mic e numé- 
rul acelora, cari nu sunt cu noi şi 
speranţa mea este, că şi aceştia se 
vor converti încă...“

Pe ce s’ar fi putut basa Justh, 
ca sé susţină aşa cevaşi, décá nu pe 
declaraţiile făcute în adresa clubului 
nemaghiar şi prin graiü viu de de
putaţii Mihali şi Hodza, pentru cari 
se însufleţise aşa de mult astă-vară 
profesorul de universitate şi membrul 
coaliţiei Kmety?

Astă-primăvară i-am tot interpe
lat pe Mihali şi so ţi: cum s’a făcut 
că au introdus limba maghiară ca 
limbă internă de afaceri a clubului 
lor? N’am primit nici un răspuns.

Mai târtjiu i-am interpelat cum 
s’a făcut că au adoptat principiile şi 
basa legilor unguresc!? N’am primit 
erăş! nici un răspuns, în schimb însă 
cavalerul de la Lemnii nu s’a ruşinat 
să-şi ridice glasul contra „Gazetei“ în 
adunarea de la Lngosiü. Acum cui 
să-i mai adresăm o întrebare?

I-a plăcut lui Teodor Mihali să-şi 
dea séma în acţiunea sa cu şcola 
dela Lemnii de „situeţiunea reală,

*) Din vorbirea dep. T. Mihali, ţinuta când cu 
presentarea proiectului de adresă şi publicată în 
„Budapesti Közlöny“ nr. 104, 1905.

precum o ofere momentul.“ Şi în caşul 
acesta Mihali n’a făcut decât ceea-ce 
a în dietă, că, décá cunoscinţa 
limbei maghiare ni-se cere neapărat, 
de ce să se încurce Românii din 
Lemnii cu o biată şc0lă confesională 
română şi de ce să nu le ajute mai 
bine el să ajungă mai curând la o 
scólá de stat maghiară, mai ales că 
situaţiunea reală mai oferea şi óre-care 
alte avantagii particulare pentru mij
locitor?

Tace înfundat Mihali şi nu răs
punde nimic. Puţin ne-ar păsa când 
ar fi vorba numai de cinstita persóná 
a lui Mihali, care nu mai vrea să-şi 
facă de lucru cu o gazetă ruginită.

Dér este în joc ceva mai mult: 
interesul naţiunei nóstre. Românii 
vor să scie, cine sunt aceia, cari îl 
asigură la tóté ocasiunile, că nu se 
gândesc de cât a elupta drepturile şi 
libertatea lor naţională?

Justh şi naţionalităţile.
Cu ocasiunea banchetului, ce s’a 

dat după adunarea ómenilor coaliţiei 
în Korpona (comitatul Hont), preşe
dintele dietei Iuliu J u s t h  a ţinut o 
vorbire în care între altele a <Jis ur
ni átór ele :»în privinţa cesuuuei i i  a ţiuuau
trebue sö mărturisesc, că din améndoué 
părţile s’au făcut greşeli, adecă atât din 
partea Maghiarilor, cât şi din partea na
ţionalităţilor.

Dér ső nu căutăm ceea ce s’a întâm
plat în trecut, ci s8 băgăm de sâmă, că 
dâcă nu ţinem la olaltă, toţi împreună 
vom ajunge în lanţurile robiei. Decă ínsé 
vom avé bunăvoinţă, şi unii şi alţii, ne 
vom înţelege. Năpustindu-ne unii asupra 
celorlalţi, Neamţul va avé biruinţă usórá; 
sub »Neamţ« nu înţeleg pe Nemţii din 
ţâră, ci pe »Nemţii«, cari fără deosebire 
de limba maternă s’au luptat contra Un
gurilor, ér sub »Unguri« pe toţi aceia* 
cari s’au luptat pentru iibertatea şi cons
tituţia Ungariei.

Eu mî-am exprimat adesea ori păre
rile în cestiunea naţionalităţilor, că pănă 
atunci nu ne vom ajunge scopul, pănă ce 
cu adevărată sinceritate şi dragoste nu ne 
vom năzui la înţelegere comună.

Dela naţionalităţi eu cer doué lucruri, 
asupra cărora nu mé pun la tocmelă : ín
táiü ca sé fie credinciose necondiţionat 
unităţii statului ungar; a doua, sé înveţe 
limba statului. Este în prima linie inte
resul lor, sé înveţe limba statului, căc! 
atunci nu vor avé nici o piedecăîn înain
tarea lor.

In ceea ce privesce cmUura şi reli- 
giunea lor, eu pe acelea nu le-aşi zăticni, 
din contră m’aşi bucura chiar, védéndu-le 
că fac progrese, căci nu póte fi ţinta nos- 
tră, se prefacem tóté naţionalităţile în Ma
ghiari neaoşi. Eu mÖ mulţămesc sé le véd 
cu inima maghiară şi nu cu limba. Des- 
voltării lor culturale nu le-aş pune nici o 
piedecă. Administraţia sé fie nepártinitóre, 
adecă se se caute numai dreptatea şi nu 
cine caută dreptatea.

SÖ ne năzuim, ca relaţiunile vieţii sé 
fie mai plăcute, pentru-ca concetăţenii noştri 
sé nu graviteze în afară.

Decă le vom face tóté acestea, atunci 
cred eu, am făcut un pas mare, pentru-ca 
neînţelegerile ce se ivesc în multe părţi» 
se fio cu desăvîrşire înlăturate, şi în ţâra 
acésta, fără deosebire de religiune şi na
ţionalitate, nimeni se nu lupte pentru alt
ceva, decât pentru unitatea, constituţia, li
bertatea şi independenţa statului maghiar. 
Părerea mea este domnilor, că noi trebue 
sé căutăm punctele de înţelegere, căci déca 
nu le vom căuta şi vom rémané şi mai 
departe unii faţa cu ceilalţi streini, atunci 
în dilele, când vom fi puşi la proba cea 
mare, vom fi maturaţi!«
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Revista politică.
Braşov, 30 Noemvrie n.

Săptămână furtunosă. In tot cu
prinsul terii s’au pus în mişcare ar
miile guvernului şi cele ale grofilor 
din coaliţiunea oposiţională, ca să se 
combată unii pe alţii cu ura colcăi- 
tore. Ciudat, că şi unii şi alţii portă 
pe buze „legea“. Cu legea cei de la 
stăpânirea fejervaristă, cu „legea“ cei 
cari se cred singuri stăpâni, porunci
tori şi diriguitori peste destinele aces
tei nenorocite ţări.

Astfel de o bună vreme încoce 
luptă mare se dă în  comitate. Aici, 
ca în nisce cetăţui s’au retras cetele 
combatante ale grofilor şi baronilor, 
pentru-ca, vedi D<5mne, de aici să apere 
„constituţia milenară“, de aici să în
drepte ei colonele de atac împotriva 
stăpânirei urgisite a lui Fejervary şi 
tot aici cred să birue asupra duşma
nului, care pană mai erî alaltăerî îi 
tracta cu mănuşi.

In frunte stă comitatul Pestei. 
Omenii de la cârma acestui comitat 
au declarat stepânirei răsboiu formal; 
nici un ordin seu poruncă nu vreu 
s’o respecteze, nici cele venite de sus 
de la Coronă. Pe fişpanul, care sub- 
stitue pe cel numit mai înainte, care 
însă din causă de bolă nu p6te func
ţiona, îl tracteză ca pe un venetic, 
îi închid şi baricadeză dinaintea na
sului uşile de la casa comitatului, şi 
tote hotărîrile de anunlare ce le dă 
ministeriul contra decisiunilor lor, le 
consideră ca nulă şi-şi fac înainte jo
cul primejdios de-a constituţia.

Tot aşa se petrec lucrurile şi 
în celelalte comitate, apr6pe în tote. 
Istalările noilor fişpani sunt împiede
cate cu forţa, pe uşile de la casele 
comitatelor pun peceţi şi lăcate, er 
la şedinţe de instalare membrii mu
nicipali seu să presentă numai spre 
a provoca disordine, seu nu se pre-
______ţ_ ___ » .* »  »«4—......................- a i« .* --- -----------y-A ---  X W ~  t l l

chipul acesta să demonstreze împotriva 
stăpânirei.

Eri s’a făcut instalarea noului 
fişpan în Comarom. Adunarea muni
cipală s’a deschis la 10 a. m. Când 
deputatul Kâlman esplica membrilor 
întruniţi scopul adunărei, apare în sală 
fişpanul Kubinyi, îşi ocupă locul şi 
în mijlocul sgomotului infernal citesce 
formula jurământului. Din causa sgo
motului nu se aude nici un cuvent 
din gura lui. Deputatul conte Nic. 
Zicliy aruncă o călimară asupra fişpa- 
nului, dernu-1 niineresce. După depune
rea jurământului, Kubinyi întrebă decă 
procurorul e de faţă? Acesta însă ne- 
fiind de faţă, Kubinyi declară, că va

*
deschide însuşi cercetare în contra 
demonstranţilor, apoi închide şedinţa.

Fişpanul Kubinyi se duse la lo
cuinţa fişpănescă urmărit de un sgo- 
mot infernal. In oraş s’au făcut de- 
monstraţiuni cu strigări de „abzug 
Kubinyi“ şi cu cântecul lui Kossuth.

La Caşovia a fost şi‘ mai şi. Noul 
fişpan s’a presentat la casa primăriei, 
ca să-şi depună jurămentul. Kossu- 
tiştii înscenară însă un sgomot aşa 
de mare, încât fişpanul n’a putut să-şi 
depună jurămentul şi a fost silit să 
se retragă din sala adunării. Aduna
rea s’a împrăsciat cântând „Kossuth 
Lajos azt izente...“

*
, Alaltăerî, Marţi, s’a deschis în 

Viena nöua sesiune a parlament ului 
austriac. Ministrul preşedinte Gautscli 
a ţinut un lung şi inportant discurs 
asupra raporturilor dintre AuStm^gi 
Ungaria, a vorbit şi despre ceştixmea 
militară şi la fine s’a ocupat cu re
forma electorală. Dăm la alt loc al 
numărului nostru de arji un estras 
din discursul contelui Gautscli.

Aici amintim, că cestiunea cea 
mai mare ce preocupă adi cercurile 
politice şi întrega poporaţiune a Aus
triei este reforma electorală pe basa 
votului universal. Asupra resolvărei 
acestei cestiunî va ave de sigur o 
mare înrîurire o declaraţie a Majes- 
tăţii Sale Monarchului, prin care în 
săşi corona ia posiţie pentru votul 
universal egal şi secret. Primarul Pra- 
thoner din Bozen fiind primit în au
dienţă, Maj. Sa s’a pronunţat şi asu
pra votului universal esprimându-şi 
speranţa, că prin introducerea aces
tei reforme se va remedia situaţiu- 
nea parlamentară. Maj. Sa a decla
rat, că votul univesal este absolut 
necesar şi că nimic nu mai pöte îm
piedeca a(Ji mişcarea în jurul aces
tei reforme.

In privinţa votului universal, pro- 
lesurui j^reuiser Liipoi um uruşra s a
adresat lui Bebel şeful socialiştilor din 
Germania şi a păţit o ruşine mare. 
Jupânul Kreutzer adecă e mare pa
triot independist şi sciind bine nem- 
ţesce, a socotit, că va isbuti să-l bol- 
mojescă pe Bebel şi ,îi va störce o 
declaraţie în care să aprobe sforţările 
şoviniştilor. Bebel însă n’a fost prost 
şi a răspuns, că mişcarea pentru lăr
girea votului trebue să o aprobe, căci 
astădi în Ungaria parlamentul nu este 
oglinda adevărată a ţârii, mai ales că 
naţionalităţile sunt eschise. Răspun
sul lui Bebel s’a publicat în (Jiarul so
cialist „ Vorwärts“ din Berlin, ceea- 
ce l’a usturat rău pe jupânul Kreu
tzer. In loc să tacă însă şi să se as-
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VII.
Aşa-i mintea femeiască: Pentru un 

lucru de nimic îşî face capul călindar, er 
Irina nu era decât o femeie.

Avea şi dreptul, seu cei puţin ea 
se simţea cu drept să sa gândescă. Chi
pul vecînic îngândurat al lui Radu nu 
însemna bine. Soia apoi, biata femeie, că 
cu pândaritul şî-a făcut mulţi duşmani în 
sat. Era însă Radu om cu nrnte, stăpâ
nit la vorbă* şi gândit, când trebuia se 
făptuiescă — şi asta era ceva. Acest lu
cru o făcea pe Irina de multe ori să crâd*, 
că Radu nu s’ar pute sfădi cu cine-va.

Purtate de vântul aspru al tomnei, 
picăturile rec! de ploie cad risipite necon
tenit. De diminâţă cerul s’arătase senin 
şi ’n mai puţin de un ceas s’a făcut ne
gru ca plumbul, er de-atuncî curge me-

reu. E ’n amurg. O ceţă rară s’a lăsat şi 
prin ea abia se cunósce pe cóstá drumul, 
ce şerpuind, se pierde prin văgăuni şi 
hăţişuri.

Casa lui Radu, aruncată par’că la 
’ntîmplare, pustie, în marginea drumului 
ce urcă la moşie e o casă săracă. Ia faţa 
ei trei plopi se legănă tânguitor la bătaia 
vântului, scuturându-şî frunzele încărcate 
de apă. Strînsă lângă foc pe un scăunel, 
Irina tórce, dér tórce mai mult gânduri, 
decât fuior. De trei ani de dile, de când 
a pus piciorul în Plopenî, nu s’a mai sim
ţit aşa de străină şi pustie ca acum. Ea 
tórce lână pentru curte, şi el şi ea la ace
laşi stăpân câştigă o pane amară pentru 
ei şi pentru copilul lor.

La ’nceput i-a părut tare greu şi 
nesuferit traiul acesta pustiu şi năcăjit, 
dér când se gândea pentru-ce şi cum şi-l 
câştigase, atunci se simţia óre-cum mulţu
mită în sufletul ei şi că lucrurile, cum 
erau, nu erau tocmai rău de tot, şi că — 
să feréscá Dumnezeu — putea să fie mult 
mai rău.

Nu era rău şi totuşi era. Omul nu e 
şi nu pole fi mulţumit numai cu atâta. O

cundă, Kreutzer se apucă şi scrie 
de-adreptul la „Vorwärts“, dicend că 
Bebel n’a făcut bine când a publicat
o scrisöre privată. La asta însă Bebel 
a răspuns numai decât, că scrisörea 
amintită a sa a publicat’o, fiind-că a 
fost nefavorabilă pentru Kreutzer şi 
tovarăşii lui, şi a fost sigur, că Kreu
tzer nu o va publica. Decă insă ar 
fi fost favorabilă, Kreutzer de sigur 
ar fi publicat’o şi n’ar fi dis că e scri
söre privată.

❖
La alt loc al föiei nöstre publi

căm mesagiul regal, p rin  care au 
fost deschise Marţi corpurile legiui- 
töre române.

Din causa îmbolnăvirei Regelui Carol 
mesagiul a fost cetit de cătră minis- 
trul-preşedinte Gr. G. Cantacuzino în
tre viile aplause ale membrilor came
rei şi ai senatului român. In şedinţele 
eamerei şi senatului ţinute eri, s ’a fă
cut alegerea birourilor camerelor. Se 
asigură, că d-1 Dim. Sturdza, şeful 
oposiţiunei liberale, va face în numele 
oposiţiei propunerea, că din respect 
faţă de suveranul României, care în 
urma morţii cumnatului său conte de 
Flandra a fost atât de dureros atins 
în sentimentele sale, se nu se ia în 
desbatere mesagiul regal.

La 28 Noemvrie n. s’a redeschis 
sesiunea „Reichstag“-ului (parlamen
tului) german. Mesagiul cetit de îm
păratul Wilhelm se ocupă în primul 
loc cu cestiunea cea mai importantă, 
încheierea convenţiunilor comerciale, 
şi observă, că guvernele sunt decise 
a asigura pe aceeaşi basă desvoltarea 
circulaţiei mărfurilor între state. Me
sagiul arată apoi asupra proiectului 
flotei şi pune în vedere o serie în- 
tregă de legi economice şi sociale. 
Vorbesce apoi mesagiul despre situa
ţia teritoriului de apărare şi mulţu- 
mesce ofiţerilor germani, cari au lup
tat în Africa de sud, precum şi sol
daţilor pentru purtarea lor eroica, şi
esprimă speranţa, că acolo se va re
stabili în curend ordinea şi pacea. 
Mesagiul continuă apoi a şa :

Ce privesee politica externă, imperiul 
german se află în raporturi corecte cu 
töte puterile er cu cele mai multe în rela
ţii bune şi amicale. Simt o deplină satis
facţie, că am putut sprijini acele nisuinţe 
ale presidentului Statelor Unite, prin cari 
a succes a-se restabili în extremul-Orient 
pacea între Ţarul Rusiei şi împărătul ja- 
pones. Urmăresc înşirarea Japoniei între 
marile puteri cu dorinţa sinceră, ca acest 
popor cu marî aptitudini culturale să-şi 
p<3tă împlini misiunea sa culturală pacini- 
că. Urmăresc cu sincere simpatii fatigiile, 
ce se desfăşură pentru reorganisarea stă-

pâne poţi se ai de adi pe mâne, der când 
grija fie-cărui ceas te-apasfi, când casa nu 
ţi-e oasă, când eşti tot singur şi pustiu cu 
gândurile tale, atunci viaţa nu mai e viaţă, 
ci un chin.

Irina oftă greu. Adună firul pe fus, 
lăsă apoi se-i cadă mânile pe genunchi, er 
ochii îi rămaseră rătăciţi în para focului. 
De*odată apoi se ridică hotărîtă par’că să 
facă ceva. Ochii ei întristaţi se opriră la 
copilul, care durmia în pat.

„Puiul mamii!“ — $ise ea apr6pe 
înecată, apropiindu-se să-l învălâscă.

Pe faţa copilului începură apoi a 
pica lacrămile ei. Se ridică apoi repede 
şi rămase ca o stană de piatră; şi fiind-că 
trebuia să isprăvăscă ceva, se apropie de 
ferestră.

Afară întunerecul şi câta s’au lăsat 
ca o pânză negră pe tot cuprinsul, încât 
nu poţi vede mai departe de <Jece paşi. 
Pe drum apa de ploie curgea repede la 
vale, spălând pietrile, er părăul, spumând 
alături alergă sburdalnic, vîjîind printre 
bolovani — şi tot mai vijelios şi mai săl
batic vine de sus de la pădure.

rilor interne din vecinul imperiu rusesc. 
Sper, că Majestăţii Sale Ţarului Nicolae, ca 
anteluptător al viitorului fericit al Rusiei, 
îi va succede a-şî asigura recunoscinţa şi 
iubirea poporului său. Salut şi dela acest 
Ioc guvernul şi poporul Norvegiei pentru 
alegerea acelei părechi regale, cu care eu 
stau în raporturi amicale.

Decă aruncăm o privire asupra po- 
siţiei internaţionale a Germaniei, nu ne 
putem eschiva a recunósce, că trebue se 
ne tragem séma cu acele prejudiţii ce se 
accentuéza faţă cu progresul nisuinţelor 
germane, în urma cunóscerei greşite a spi
ritului german.

Greutăţile ce s’au ivit între noi şi 
Franţa în cestiunea marocană, n’au de
rivat din altă sorginte, decât din înclina
rea, că vor se resolve şi fără conlucrarea 
nostră astfel de afaceri, în cari şi impe
riul german trebue se-şî apere interesele 
sale. Astfel de curente pot fi suprimate 
la un punct, dér la alt punci se ridică 
din nou.

Spre satistactia mea a succes a-s.e 
face o înţelegere în cestiunea marocană, 
cu mijlóce diplomatice şi cu scutirea inte
reselor şi onórei ambelor părţi, cu privire 
la convocarea şi programul nouei confe- 
renţe marocane.

Este o cestiune sfântă pentru mine 
pacea poporului german, însă semnele 
timpului impun naţiunei datoria se-şî 
întărescă mijlócele de operare în con
tra atacurilor nedrepte. Cu atât mai si
gur va succede apoi realisarea şi în vii
tor a acolor scopuri pacînice, ce le are 
pururea în vedere alianţa esistentă cu dom
nitorii Austro-Ungariei şi Italiei.

Pătruns de însemnătatea acelor pro
bleme, cari vă aştâptă pe d-v6stră, stimaţi 
domni, doresc bun succes lucrărei d-v<3stră 
în interesul salutei, onórei şi păcei impe
riului.

După cetirea mesagiul contele 
Lerchenfelcl a salutat pe împăratul, 
care apoi a părăsit sala.

*

După ce flota internaţională s’a 
întrunit la Pireu în scop de a face
demonsţraţia navală contra Turciei, 
ea a plecat şi a ajuns la insula Miti- 
liene, unde ofiţerii vaselor au comu
nicat guvernatorului insulei motivele 
şi scopul demonstraţiei, declarând în 
acelaşi timp, că comerciul nu va su
feri nici o pagubă. Trupele interna
ţionale au ocupat apoi birourile va
male şi telegraful. Oraşul Mitilene şi 
împrejurimea a fost împărţit în trei 
zone, dintre cari prima a fost ocu
pată de trupele internaţionale, a doua 
rămâne neutră, a treia rămâne Jpentru 
trupele turcesci.

Sultanul n’a împlinit pănă acum 
pretensiuniJe puterilor cu privire la 
controlul financiar în Macedonia. Cre-

„Ce o fi la pădure, mamă-Domne! 
Vai de tine Radule !“

O undă şi mai desă de plóie se co
borî din munte, numai ca să-i strîngă par’că 
şi mai mult inima lrinei.

De când adusese vitele acelea la 
obor, Radu n’a mai dafc pe acasă. Sunt 
trei (jlile, şi mai mult ca trei dile n’are el 
năravul să-şi ocoléscá casa; dér acum e 
plóie cu care nu te poţi juca, aşa că nu 
e mirare décá Radu peste nópte o durmi 
tot la coliba din pădure.

„Şi totuşi trebuie să vie, potop de-ar 
fi măcar. El scie, că copilul e cam bolnă- 
vior, şi mai scie că astă-seră îl aştept“.

Irina-’şi încrucişa mânile peste piept 
şi rămase ârăşi gánditóre cu inima strînsă. 
Mila de Radul ei, trăit tot în ploi si nă
cazuri, îî seca sufletul.

Asta era viaţa lor — viaţă de pribegie!
Aşa vrea Dumnezeu; şi ceea-ce vrea 

el, ţi-e scris în frunte. Ér mintea nóstrá 
slabă nu póte să pună la îndoială vrerea 
lui, fiind-că nu póte s’o ’nţelâgă.

Din văzduh se desprinse de-odată un 
tunet. Irina-şi duse iute mâna la frunte, 
îngânând vorbe de rugăciune. Plóia apoi
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dinţa generală însă este, că în cele 
din urmă Sultanul se va pleca şi se 
va găsi o formă drecare pentru înlă
turarea conflictului.

0 destăinuire interesantă, in timpul
din urmă au apărut în (Jiarele francezo 
»Temps« şi »Journal des Debats« vre-o două 
articole favorabile politicei coaliţiei maghia
re. Faptul acesta ne-asuprins cu a tâ t mai 
mult, că numitele Ziare franceze simpatisau 
în trecut cu politica naţionalităţilor din 
Ungaria şi scriau îndeosebi în mod favo
rabil despre noi Românii. Acum deodată 
se esplică secretul acestor articole filo ma
ghiare, căci ătă ce cetim în (Jiarul german, 
»Kumănischer LIoyd« din cuvânt în cuvânt:

»Un prietin al fa ru lu i nostru a fost 
nu de m ult în Paris şi a visitat redacţiu- 
unile (Jtorelor »Temps« şi »Journal des De- 
hats«, pentru a le întreba, pentru ce iau 
acum în tr’un mod atât de făţiş apărarea 
Maghiarilor. Domnii redactori deveniră la 
întrebarea mea cam perplexi şi îmi răspun
seră evasiv, că în cestiunea ungară ei 
imităză în general atitudinea foilor engleze.

In fine totuşi mi-au destăinuit, că în 
repeţite rânduri politiciani maghiari mar
canţi au căutat să îniluinţeze redacţiuniie 
acestor <Jiare, rugându-le íntotdéuna să nu 
priméscá articole scrise în favorul Româ
nilor, căci aceştia ar fi cei mai periculoşi 
duşmani ai politicei, pe care Ungaria e 
hotărâtă s’o realiseze în Europa sud-ostică 
în interesul Franciéi şi a Anglieiu

Aşa »simpatie« trasă de păr mat în
ţelegem. Ar face mai bine, acei »politiciani 
maghiari marcanţi« ca în loc să colinde pe 
la redacţiuni străine şi să vorbăscă de o 
politică ce o vrău s’o realiseze urmaşii lui 
Arpad în Europa sud-ostică »în interesul 
Franciéi şi Angliei«, să-şi vadă de trebu
rile lor, cari mai mult ca orişicând sunt 
âe plâns.

lesaginl de deschidere al
corpurilor leginittire române.

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputaţi,

In tot-dâuna mă simt mulţumit când 
Mă găsesc în mijlocul representanţilor na- 
ţiuneî. Mulţumirea mea este şi mai vie

când Mă aflu în pragul celui de-al 
patru-^ecîlea an al domniei Mele.

Privind drumul străbătut, încă odată 
ţin să constat, că la munca pe care i-am 
închinat-o, poporul român, şi în vremurile 
cele grele ca şi în cele de fericire, Mi-a 
răspuns cu o credinţă şi o iubire neclin
tită. Astfel în aceşti patru-deci de anî, di 
cu <Ji, câs cu câs s’au strîns pentru vecie 
legăturile dintre dinastia Mea şi naţiunea 
română.

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputaţi,

Statornicia şi înţelepciunea politicei 
ndstre ne-a atras şi ne-a păstrat încrede
rea şi prietinia tuturor puterilor.

începu dâsă, vuiau copacii dimprejur şi 
vuia văzduhul aşa de tînguitor şi de trist, 
că-ţi strîngea inima şi-ţi deschidea sufle
tul pustiului.

De când l’au bătut 6meniî Grecului 
pe Radu, inima Irinii tot a primejdie cată. 
De multe-or! par’c’ar vrâ să plece să se 
tot ducă, der să se ducă din Plopenî — 
şi nu odată s’a ţinut ea de capul lui, ca 
să se ’nt6rcă ârăşî la Fundeni în satul lor, 
unde nu mai puteau fi aşa străini.

In mândria sa de om, Radu însă sim- 
ţia c’ar fi de rîsul şi de batjocura satului; 
mai bine era deci între streini. O viaţă 
ai, şi decă e vorba ca numai viaţă să 
trăiescî, apoi poţi să trăsese! ori-unde, că 
tot la grdpă te duce.

Nu era însă Radu omul desnădăjdui- 
riî, avea chiar multă nădejde, că cu vre
mea va pute strînge ceva pentru casa 
lui şi — chiar aici seu chiar în Fundeni
— ar pute să fie odată şi el om cu casă 
şi cu masă.

Da, în Fundeni, şî-atunci ruşine de 
nimenea n’ar mai pute avea.

Gândul acesta înse i-se ivea numai 
ca o zare depărtată şi ’ntot-dâuna Radu

In vremurile din urmă, din pricina 
gónei violente, care s’a pornit asupra Ro
mânilor din imperiul otoman, supuşi cre
dincioşi ai M. S. Sultanului, cari nu au 
altă vină, decât de a fi obţinut de la Su
veranul lor recunóscerea dreptului primor
dial de a-şi păstra şi desvolti individuali
tatea lor etnică, relaţiunile nóstre cu Gre
cia s’au înăsprit.

Tar! de dreptatea causei ce susţinem 
nădăjduim, că guvernul elin va contribui 
la suprimarea acelei góne neumane şi za
darnice, zadarnice fiind-că prin silă nu se 
pot desnaţionaiisa némurile cele mândre,
— şi ne va da astfel putinţa de-a resta
bili relaţiunile prietinesci de altă dată.

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputaţi,

Soliditatea aşezământului financiar 
al României a résistât şi la gréua încer
care a secetei din anul trecut. Budgetul 
exerciţiului 1904—1905 s’a încheiat şi el 
tot cu excedent. Budgetul în curs dă cele 
mai bune speranţe ; ér budgetul de chel- 
tueli al anului viitor, mulţumită celei din 
urmă conversiuni, vi-se va presenta aprópe 
cu aceeaşi cifră, deşi va satisface nevoile 
mereu crescânde ale diferitelor nóstre ser
vicii şi în întâiul rând al armatei.

Starea îmbucurătore a finanţelor ţării 
ne îngădue să reformăm darea că;lor de 
comunicaţie, făcând-o mai potrivită cu 
mijloeele fie-căruia şi reducând cu o treime 
sarcina păturilor mai numërôse şi mai 
sărace.

Desvoltarea economică a României 
este cea mai bună garanţie a finanţelor 
statului. In acest scop, guvernul Meu vă 
va presenta o nouă legiuire, care să facă 
posibilă punerea în valóre a bogăţiilor, 
cari zac în terenurile petrolifere ale sta
tului, ér pentru a înlătura neajunsurile 
cari s’au constatat, vi-se vor cere credi
tele necesare ca să se pună căile ferate 
în măsură de a satisface nevoile agrieul- 
rei şi ale industriei.

Tot în scopul îmbunătăţirei econo
mice, guvernul Meu vă va înfăţişa proiec
tele relative la crearea unui fond pentru 
lucrările menite să sporescă suprafaţa cul- 
tivabilă a ţărei, prin secarea zonei inun
dabile a Dunărei, Ia înfiinţarea unui cre
dit agricol ţi a unui munte de pietate şi 
la brevetele de invenţie.

Fixarea sistemului nostru vamal a 
fost dusă mai departe prin încheierea cu 
Marea Britanie a unei convenţiuni de co
merţ, care va fi supusă aprobărei domnii
lor vóstre.

Desvoltarea industriei nóstre ne im
pune nouă legiurî asupra muncei.

In acâstă sesiune vi-se va aduce o 
lege relativă la protecţia muncei femeilor 
şi a copiilor întrebuinţaţi în aşedămintele 
industriale şi o alta în privinţa răspunde- 
rei întreprinzătorilor în cas de accidente.

Buna stare a populaţiunei nóstre 
rurale trebue să fie grija nostră de căpe

şi-1 alunga, ca să-l gândăscă atunci, când 
îi va veni vremea.

Boierul Ciortan, stăpânul său, ce-i 
drept om rău nu era. Era rău numai tra
iul lui Radu, aşa cum era. E greu să tră- 
iesci tu departe de lum e; şi de multe-orl
o bătea gândul pe Irina sé se tragă şi ea 
la coliba din pădure lângă tovarăşul ei 
dér — era copilul.

In vremea acésta copilul se deşteptă 
şi începu să scâncăscă. Irina îl lua în 
braţe şi s’aşedâ cu el lângă foc. Copilul 
acum tácú. Cu tóté că-1 ţinea ’n braţe ea 
era aşa de pierdută în gândurile ei, că 
nu-i Zise nici o vorbă De multe-orî ră
mânea cu urechea îndreptată spre drum, 
luptându-se să prindă din vuetul d’afară 
vre’un pas omenesc.

„Bietul Radu!.., Viaţă de pribegie şi 
de năcazuri! Iartă, Dómne, déc’ am gre
şit!“... — şi-o adâncă ’ntristare se puse pe 
faţa ei.

Şi ce-au greşit ei?... — Nimic.
„Ah! — dise ea apoi, luminată par’că 

de o rază de nădejde — Dumnedeu numai 
încercă? El îngrijesce de cei năpăstuiţi!“

Se urni apoi şi ieşi ’n uşă. Aruncă

tenie. De aceea pe lângă proiectele anun
ţate de Mine în mesagiul primei sesiuni 
şi cari nu au fost încă transformate în 
legi, guvernul meu va supune deliberări
lor d-vóstre reînoirea domeniului statului 
şi crearea unui fond special pentru îmbu
nătăţirea stărei sanitare a satelor nóstre.

Unele din legile organice .ale învă
ţământului public au nevoie să fie modi
ficate. De-ocamdată veţi avé să vâ ocu
paţi cu învăţământul norma! şi cu cel 
profesional.

Reforma codurilor nóstre se va urma 
chiar în acéstá sesiune cu acele părţi din 
ct>dul civil, care privesc mai ales popula- 
ţiunea rurală.

Vi-se vor propune de asemenea mo
dificări în legea de procedură electorală, 
în legea pensiunilor-în care experienţa 
ne-a dovedit, că putem fără pericol să re
ducem întru cât-va limita vârstei şi în 
legea organică a corpului advocaţilor.

Ori-cât de mari ar fi progresele sta
tului român ele nu ar avé temelie, dâcă 
vecinic nu ne-am preocupă de întărirea 
armatei. Sunt sigur că veţi primi cu căl
dură cererea guvernului Meu de a i-se da 
mijloeele necesare pentru îmbunătăţirea 
armamentului nostru.

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputaţi,

Câmpul care se deschide activităţei 
şi patriotismului Domniilor Vóstre este 
larg şi frumos. Chipul în care aţi conlu
crat cu guvernul Meu în prima sesiune a 
acestei legislaturi, ’Mi dă siguranţa că şi 
acéstá sesiune va fi dintre cele mai rod
nice şi mai demne de amintit.

Dumnedeu să binecuvânteze lucră
rile Domniilor Vóstre.

Sesiunea ordinară a corpurilor legiui
tor« este deschisă.

Carol.

Deschiderea parlamentului austriac.

In <Jiua de 28 Noemvrie, Marţi, s’a 
deschis parlamentul austriac, cu care oca- 
siune ministrul preşedinte baronul Gautsch 
a rostit un discurs mai lung.

Se svonise înainte, că social-demo- 
craţii vor aranja o defilare în <Jiua des
chiderii, trecând pe dinaintea parlamentu
lui în număr de mai multe mii şi recla
mând votul universal.

Partidul social-creştin a aranjat o a- 
semenea defilare încă Dumineca trecută 
sub conducerea primarului Lueger. La a- 
dunarea social - creştină şi la defilare a 
luat parte un număr enorm de popor, 
aşa că chiar şi foile jidovesci s’au vă<Jut 
nevoite a recunósce, că numărul celor a- 
dunaţi a fost peste 50.000. De sigur însă 
au fost şi mai mulţi. Social - creştinii au 
cerut şi ei votul universal, pentru care 
Lueger luptă deja de vr’o 25 de anî, dér 
au protestat tot-odată contra terorismului 
jidovesc.

ochii peste sat. Prin câţa şi ’ntunerecul 
serii, lumini slabe se zăreau licărind prin 
marginea satului. E linişte ’n sat şi numai 
eâte-un hămăit din când în când mai rupe 
tăcerea. Irina strînse ceva surcele, întră 
în casă, aprinse focul şi puse de mămă
ligă. Frânt de obosélá, cum trebuia să vie 
Radu, tare bine-i prindea o mâncare caldă, 
după ce o fi fost bătut de plóia rece totă 
Ziua. Asta o scia Irina.

„Da, trebue să vie. Sunt trei 
şi Radu se gândesre la casa lui“.

Stă îngândurată lângă foc. Stă pen- 
tru-că n’are ce să facă. Multe ar fi de fă
cut, nu-i vorbă, dér cum e ea acu, nimica 
nu póte face. Când te stăpânesc gându
rile, eşti prins ca ’n mrejă şi simţi că nu 
te mai poţi despărţi de ele, ba chiar cauţi 
să nu le piereai şirul şi le alegi aşa, ca 
să-ţi vie ţie bine, bine aşa cum pot gân
durile să ni-1 dea.

Ce să facă? Ar puté ea să urnâscă 
sărăcia din casă, déc’ ar lucra şi-acum ? 
Apoi, de diminétá nu i-au stat manile, şi 
de trei ani de dile de când e în Plopenî, 
a lucrat mereu şi tot în lipsă şi ’n năca
zuri îşi trăiesce dilele.

Despre demonstraţia de Marţi a so
cialiştilor foile jidovesci spun, că a fost şi 
mai mare de cât a social creştinilor. Ade
vărul este însă, că socialiştii grupaţi în 
batalióne, după ce au trecut odată pe di
naintea parlamentului; de pe Schotten- 
ring s’au mai întors odată pe Karlsplatz 
şi au defilat a doua 0ră, ca să se vadă 
mai mulţi. Prin acéstá apucătură şirătă 
au ajuns unele <Jiare să spună, că socia
liştii au concentrat 100.000 óment

Dér să ne Íntórcem la deschiderea 
parlamentului şi la discursul lui Gaufcsch.

Imediat după ce preşedintele a des
chis şedinţa, a luat cuvântul baronul 
Gautseb, rostind un discurs mai lung din 
care estragem urm ătărele:

înainte de tóté Gautsch apelăză la 
cetăţeni să nu tulbure ordinea, căci nu
mai aşa se va pută face reforma electo
rală. Guvernul va cere un provisoriu budge- 
ta r pe 6 luni. Apoi trece la expunerea 
raporturilor Austriei cu Ungaria.

Trebue să menţinem, <Jice Gautsch, 
comuniunea cu Ungaria, cu deosebire co
muniunea armatei. Dăcă cineva crede, că 
s’ar fi făcut concesiuni, se înşală. De la 
1876 íncóce este aşa, că fie-care limbă 
este considerată ca limbă de regiment, 
déca cel puţin ‘/6 parte dintre soldaţi o 
vorbesc. Asta aşa va rămânea şi în vii
tor. Pentru a înlătura însă greutăţile la 
instrucţiunea soldaţilor, ministrul de răs- 
boiü cu ordinul său de la 1 Novr 1904 a 
dispus, ca şi limbile pe cari Ie cunosc sol
daţii bine să fie luate la instrucţie în con 
siderare, aşa că pe basa acestui ordin în 
Austria din 55 regimente la 12, ăr în Un
garia din 49 îegimente de infanterie la 9 
va fi una limba de regim ent Alte disposi- 
ţii nu se vor lua şi tot aşa ? ămâne ca şi 
mai înainte limba militară de coinandă şi 
de se r vic iu.

Comunitatea economică cu Ungaria 
Zice mai departe Gautseb, încă se va men
tiné pentru terminu! convenţiilor comer
ciale, ér décá Ungaria va profita de acest 
timp spre a se întări şi a-şi presrăti inde
pendenţa economică, cine ne împiedecă pe 
noi să nu facem acelaş lucru?

Trecând la reforma electorală, Gautsch 
Zice, că dorinţa exprimată din diferite 
părţi în privinţa votului universal a în
demnat guvernul a lua disposiţiunî pentru 
adunarea materialului necesar pentru o 
asemenea reformă, — Votul universal în 
Austria trebue să se întemeieze pe rela
ţiunile istorice, culturale şi naţionale ale 
popórelor, pentru-ca parlamentul să fie o- 
glinda fidelă a ţării.

SCIRILE DILE1.
— 80 Noemvrie n.

Consistorul diecesan din Caransebeş 
contra ordonanţelor de m agM arisare. Con
sistorul plenar al diecesei Caransebeşului 
în şedinţa sa din 7/20 Noemvrie a decis

După-ce se sătura de joc prin casă, 
Pătruţ s’apropiâ de mama sa, se lăsă în 
p01ă-i şi ’ndreptându-şî ochii lui curioşi 
în ochii trişti ai mamei, întrebă:

— Mamă, vine tata?
Când aştepţi ceva cu nerăbdare, te 

omórá mai mult grija că aşteptarea va fi 
zadarnică, şi mai puţin hotărîfc îţi pare 
gândul, că trebue să se ’ntîmple aceea-ce 
dorescî. Ţi-aduce însă mare plăcere şi mare 
uşurare tovărăşia cui-va, care ca şi tine 
aştâptfi.

Când dér Pătruţ a Zis vorbele aces
tea, i-a părut Irinii, ca-şi-când ar fi Zis: 
„Trebue să vie, mamă!“

Şi ea simţia acum mai mult ea ori
când, că Radu trebue să vie.

— Vine, dragul mamii, vine! — îi 
răspunse ea desgheţată. Uite, facem mân
care, să mănânce şi ta ta !

Copilul nu mai Zise nimic. Cu ochii 
îndreptaţi în jăratecul roşu din vatră? 
părea că gândesce şi el ceva, şi ’n gând 
părea, că repetă aceleaşi cuvinte: „...ca 
se mânce şi tata!“

Stând pe scăunel lângă vatră, Irina 
cădu ér pe gânduri. O linişte ca de mor-
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sg facă o remonstraţiune contra ultimelor 
ordonanţe de maghiarisare ale ministrului 
Lukacs.

»Gălindarni Plugarului«. Vestim ceti
torilor noştri şi publicului doritor de a 
avé un bun eălindar pe anul 1906, că j 
g ă lin d a ru l Plugarului" anume întocmit | 
pentru trebuinţele poporului nostru de la | 
ţâră, va eşi de sub tipar aceste şi j
eu începutul săptămânei viitóre se va pune 
în vânzare. Călindarul nostru pe anul 1906 
cuprinde de rîndul acesta un bogat mate
rial din sfera economiei, poesie şi prosă, 
fórte instructive poveţe şi diferite alte ar
ticole distractive. Cei-ce doresc a avé în 
casa şi pe masa lor acest eălindar favora
bil apreciat şi bine primit şi pănă acum 
în tóté cercurile publicului nostru român, 
aă grábéscá a şi-l procura din vreme la 
librăria şi tipografia A. Mureşianu, Braşov. 
Preţul călindarului 40 banî, plus porto 
postai.

Parastas. Duminecă, în 3 Decemvrie 
st. n, a. c. la óreie a. m., »Asociaţiunea 
pentru sprijinirea învăţăceilor şi sod. rom. 
meseriaşi din Braşov« va face în biserica 
română din Braşov-Cetate obicinuitul pa
rastas anual pentru odihna fericitului ei 
binefăcător Mihail Stroescu, precum şi 
pentru pomenirea tuturor membrilor ei 
răposaţi. In aceeaş di p. m. la 2 óre 
va împărţi în localul séu din strada Or
fanilor Nr. 4, haine şi încălţăminte între 
ucenicii săraci, dér cu purtări bune şi har
nici, pe cari ii patronéza.

Asasinat îm preunat cu j a f  în Silişte.
in numărul de eri am adusseirea, că Luni 
»éra véduva Paraschiva Marian din Se- 
llşte a fost găsită asasinată în patul ei, ér 
lângă pat zăcea grav rănită o servitore. 
Comisiunea de investigare, care a plecat 
din Sibiiu a doua <Ji la faţa locului, a con
statat urmátórele amănunte asupra aces
tor crime íngrozitóre. Servitórea Paraschi
va Frăţilă, deşi greu rănită, a dat la pro
tocol, că Luni séra pe la órele 5 a fost 
trimisă de cătră stăpânul ei la văduva 
Marian, ca s’o cheme la dânşii. Găsind uşa 
casei închisă, a bătut. In curând se des
chide uşa şi în ea apare un om, care 
îi dădii o lovitură peste cap, ér cu cealal
tă mână ti vîrî un cuţit în spate. Omul 
dispării apoi, lără ca servitórea să-l fi pu
tut cunósce. Ea mai avü atâta pute
re sé între în odaia văduvei şi sé aprindă 
lampa. Observând la lumina lampei crima 
sevîrşită asupra vöduvei Marian, îşi perdii 
puterile şi cátlű cu un strigăt de dure
re la pământ. In situaţia acésta victimele 
au fost găsite de cătră vecini. Gendarmii 
au arestat pe un flăcău român, ale cărui 
haine erau pătate cu sânge şi la care se 
găsise un cuţit sângeros. Cercetarea se 
urmeză.

Anuarul băncilor române pe anul 1906.
La tipografia archidiecesană din Sibiiu a 
apărut 4>’1©1© acestea anuarul VII al băn
cilor române. Editura delegaţiunei exmise 
de conferenţa directorilor de bancă din 
25—26 Iunie 1898. Acest anuar pe lângă 
partea calendaristică pe 1906, conţine şe- 
matismul tuturor societăţilor financiare ro
mâne din Ungaria cu tóté datele despre 
fondarea, operaţiunile şi personalul lor. 
Anuarul raportézá în total despre 103 
bănci. Se póte procura cu preţul de H co- 
róae de la administraţia »Revistei Econo
mice .« în Sibiiu.

Cununie. D-1 loan Roman, absolvent 
In teologie, fiul părintelui I. Roman pa- 
roch gr. or. din Vima-mică, îşi va celebra 
cununia la 3 Decemvrie n. în Şomcuta- 
mare, cu d-ş0ra Roza Pop, fiica dómnei 
vöd. Amalia Pop născ. Paul, proprietară 
în Şomcuta-mare.

Din Juriul-de-Câmpie ni-se scrie : Cu 
anul scolastic 1904/5 ne-a lăsat tínörul şi 
întru tóté zelosul învăţător loan Neamţu. 
Fórte regretam şi eram în nedumerire 
pentru viitor. Superioritatea competentă 
prin completarea staţiunei cu noul 'învă
ţător Vaier lozon, care pare a întrece 
pe antecesorul său. acest regret şi nedu
merire le-a prefăcut deplin în mângâiere. 
In 26 Noemvrie a. c. învăţătorul Iozan a 
ţinut cu tinerimea locală ţărână o serată 
declamatorică împreunată cu cântări. Pro- 
ducţiunea a reuşit peste aşteptare. Venitul 
curat se folosesce pentru completarea în- 
grăditurei teritorului şc0lei începute în 
primăvara anului 1905 prin fostul învăţă
tor loan Neamţu.

Noi advocaţi. D-nii Dr. Alexandru 'Pop 
şi Dr. loan Suciu, amândoi originari din 
Sölagiü, după cum ni-se scrie au depus în 
Budapesta censura de advocat.

Noul rege al Norvegiei şi-a făcut in
trarea sa în capitala Norvegiei, Christia- 
nia, în mijlocul însufleţirei generale a po
porului noryegian. Luni Regele Hakon VII 
a depus jurământul pe constituţia ţării şi 
încurând va urma şi încoronarea sa. în
dată după depunerea jurământului regele 
Hakon a notificat telegrafic luarea în 
stăpânire a puterei regale norvegiene tu
turor Suveranilor din Europa. In telegra
ma trimisă regelui Carol, regeie Hakon 
îşi esprimă încrederea, că Regele României 
va avé bunăvoinţa de a sprijini silinţele 
sale de a promova tot mai mult legăturile 
amicale, ce esistă între România şi Nor
vegia. Regele Carol a răspuns îndată, fe
licitând călduros pe regele Hakon la suirea 
sa pe tronul Norvegiei şi asigurAndu-1 de 
tot sprijinul său.

Efectele revoluţiei rusesc! în Turcia.
După o scire recentă din Constantinopol 
se observă de 5 <Jile íncóce o mişcare ame- 
ninţătore între ofiţerii şi soldaţii marinei 
turcesci. Vreo 500—600 marinari au aran
ja t Sâmbătă o manifestaţiune de protes
tare înaintea palatului Yldiz. Sultanul a 
dat demonstranţilor, spre a-i linişti, bani(?) 
Ei îosS nu s ’au mulţămit şl au ameninţat 
cu manifestaţiuni şi mai serióse. Aceeaşi 
mişcare s’a observat în parte şi între sol
daţii de pe uscat. Un batalion din trupele 
de artilerie şi geniu s’au postat Duminecă 
nóptea înaintea porţilor palatului Yldiz şi 
au demonstrat făcând mare gălăgie. Gu
vernul turcesc îşi dă silinţa a presenta 
aceste demonstraţiuni militare ca fiind is- 
vorîte din lipsa de banî. Adevărul este 
însă, că mişcarea acésta a fost pricinuită 
de revoluţiunea rusâscă.

Boicotarea jidovilor, p  na din ţările
cele mai frumóse ale Austriei este Tirolul. 
Miî ş! mii de <5meni alérgá vara să locu* 
ies 'â cât-va timp prin munţii şi văile fru- 
mósei ţăriş0re. Firesce, c& între ospeţii de 
vară sunt tot-dóuna şi număroşi jidovi, 
căcî acesta este némul care călătoresce 
mai mult şi are punga cea mai plinfi. Pa 
unde umblă însă aceşti jupânî, firesce 0& 
nu se pot desbrăca de însuşirile lor egoiste 
şi batjocuri tőre. Poporul tirolez are două

mari tradiţii: crodinţa în Dumnezeu séu 
religiositatea, şi credinţa pentru împăratul. 
S’a întîmplat însă adesea, că tocmai în 
aceste însuşiri au fost vătămaţi şi batjo
coriţi tirolezii de cătră óspetii jidovi. Di- 
lele acestea a apărut o cărticică de re
clamă a societăţii din Kitzbichel (Tirol) 
pentru circulaţia streinilor, în care se dau 
tóté desluşirile, ce*i trebuesc unui ospe, 
pentru-ca să scie unde şi în ce condiţiunî 
ar puté să şâdâ câte-va săptămâni, să facă
0 cură de lapte, de apă séu aer etc. So
cietatea răspunde bucuros la tóté întrebă* 
rile, ce i-se adresézá, pe coperta cărtice
lei însă stă scris expres, că la întrebările 
jidovilor, nu se dă nicî un răspuns. — 
Foile jidovescl strigă acum pe tóté cor
dele: uite ne proşti şi netoieranţl sunt 
Tirolezii, că batjocoresc aşa pe nemui 
cel ales, dér cei ce cunosc împrejurările 
vor sei, că Tirolezii nu sunt nicî proşti, 
nici intoleranţi, ci numai se apără — sciu 
ei de ce.

Concertul Elena Honigberger. Aprecia
ta cântărăţă de operă şi concert d-ş0ra 
Elena Honigberger va da Vineri séra în
1 Dec. n. un concert în Reduta oraşului 
cu binevoitorul concurs al d-lui profesor 
Rud. Lassel (pian) şi a d-lui adv. Dr. Eug. 
Lemenyi (cello). Programul concertului e 
următorul: 1). Bethoven: Concert-arie. Ah 
perfido; 2). Schumam: »Nussbaum« şi »All
nächtlich im Traume seh ich dich; 3). 
Brahms: »An ein Veilachen», »Liebestreu«, 
»Sonnteg«, 4). Mozart- Trio; 5). Cornelius 
Brautlieder; 6) Strauss: »Morgen«, »Wie
genlied«, »Caecilie şi 7). Nicolai; arie din 
opera »Die lustigen Weiber von Windsor« 
începutul concertului la órele 8 séra.

Rectificare. In corespondenţa din Bu- 
curesci publicată în numărul nostru de eri 
(253) s’a strecurat un pasagiu, care din gre- 
şală n’a fost eliminat la paginaţie. Anume 
pasagiul din urmă în care se amintesce 
despre reíntórcerea regelui Carol dela ca
meră la palat, câtă vreme o sciut, că re
gele n’a asistat la deschiderea camerelor.

3 Odăi frumóse în etaj, potrivite 
şi pentru cancelarie, sunt de închiriat în 
Strada Porţii Nr. 10, unde se dau informa- 
ţiunî mai deaprópe.

Dame invidiőse ţin secret, că laptele 
de castraveţi al lui Balasa este cel mai 
bun şi sigur cosmetic, care nu este vătă
mător nici celui mai sensibil teint. Pentru 
calităţile sale eminente a fost premiat la 
esposiţiile din Paris şi Viena cu medalia 
de aur. Cosmeticul acesta este un articol 
de toaletă indispensabil înainte de a merge 
la baluri, teatru şi promenadă, şi în deo
sebi pentru conservarea teintului contra 
80relui şi vântului. Se află în farmacie cu 
sticla 2 cor. Trimite cu posta C. Balasa 
farmacist, Budapest Erzsebetfalva.

Fórte mulţi bolnavi de şoldină şi reu
matism aa esprimat recunoscinţa lor far
macistului Béla Zoltán pentru efectul es- 
celent, ce au obţinut folosind alifia lui 
Zoltán. Alifia acésta a vindecat suferinţe 
de şoldină şi reumatism de ani îndelun
gaţi, fără a găsi lecuire. Se ia la cunos
cinţă ca ori şi cine să foloséscá numai 
alifia lui Zoltán, décá în familie sufere ci
neva de şoldină séu reumatism. Sticla 2 
coróne în farmacia lui Zoltán, Budapest 
Szabadságtér.

Adunări de învăţători
Adunarea i'euniunei învăţătorilor români u niţ 

din archidiecesu.

La 7. 8 şi 9 Noemvrie n. s’a ţinut 
în Blaşitx adunarea generală a reuniunei 
învăţătorilor români din archidiecesa gr. 
cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş.

Adunarea a fost precedată de un ser
viciu divin în catedrala din Blaşiil, er la
10 şi jumătate s’a deschis prima şedinţă, 
la care a asistat şi I. P. S. Sa metropoii- 
tul Mihályi. Adunarea a fost deschisă de 
preşedintele reuniunei, d-1 director prepa- 
randial George Muntean în care a arătat 
frumósa misiune a învăţătorului.

S’au cetit apoi rapórtele generale şi 
s’au esmis trei comisiuni pentru censura- 
rea rapórtelor. Deschidându-se plicurile eu 
operatele pentru prerniare se constată, că 
premiul de 50 cor. pus la concurs de I. 
P. S. Sa metropolitul l’a obţinut d-1 Octa- 
vian Pop înv. dir. în Vad, ér premiul de 
50 cor. pus de d-1 Alexiu Pocol proprietar 
de miné în Baia-mare, l’a câştigat d-1 An- 
dreiii Stroia înv. jîn Făgăraş, care din 7 
copii ce-i are, 5 frecuenteză şcola. S’au 
dat şi alte premii puse de reuniune.

După acésta I. P. Sa metropolitul a 
adresat învăţătorilor o vorbire plină de 
învăţături şi poveţe părintesc!.

Şedinţa a doua s’a ţinut la 9 Noem
vrie. După o discuţie viuă asupra sorţii 
organului reuniunei »Fóia şcolastică«, s’a 
decis ca fóia să apară şi pe viitor, ér res- 
tanţierii la abonament să fie împrocesuaţî.

Adunarea reuniunei învăţătorilor uniţi din 
diecesa Lugoşului.

La 22 Octomvrie n. s’a deschis în 
Lugoşiii adunarea generală a reuniunei 
învăţătorilor români uniţi din diecesa Lu- 
goşului.

După serviciul divin s’a deschis şe
dinţa, la care a luat parte şi P. S. Sa e- 
piscopul Dr. V. Hosszú, însoţit de canoni
cii Densuşianu, Nie. Nestor şi protopopul 
G. PopovicL La salutul ce i-s’a adresat e* 
piscopului, P. S. Sa a răspuns printr’o cu
vântare mai lungă.

După cuvântul de deschidere s’a tre
cut la ordinea «Jilei.

Adunarea s’a continuat la 23 Oĉ  
tomvrie.

C onvocare .
Onoraţii membrii ai societăţii „Pro

gresul“ din Făgăraş, prin acésta sunt con
vocaţi la „adun' rea generală extra-ordi- 
narău, care se va ţin0 Duminecă, 10 De- 
cenivrie a. c. n. la 3 óre după amétfi în 
localul şcdlei confesionale gr. or. din loc.

Obiectele de pertractat vor fi. 1. De- 
misiunea preşedintelui. 2. Curenţii.

Din şedinţa comitetului societăţei 
„Progresul“ ţinută la 36 Noemvrie 1905 n.

Nicolau Aron, Cosii Toma,
preşedinte ad hoc. secretar.

mént stăpânea împrejur. Câte-va picuri 
dór se mai audiau scurgându-se după co- 
periş în liniştea nopţii, séu câte-o undă de 
vent rătăcit, care mai deştepta frunzele 
ude, scuturându-le de apă. Atunci plopul 
de lângă ferestră îşi freca crăcile de 
straşină.

De-odată un uruit îndepărtat şi uşor 
de căruţă risipi gândurile Iriniî. Sări ca 
speriată, apropiindu-se de ferestră. O că
ruţă coboria la vale şi nu era departe. 
Inima ei tresări de o bucurie, care o fă
cea şi mai nerăbdătdre, mai cu sémá că 
se temea să fie înşelată în aşteptarea ei.

Glasuri de omeni se desluşiau acum. 
Căruţa ajunse în faţa casei şi se opri.

„Păcate!“ „Păcatele nőstre!“ „Ne 
bate Dumnedeu!u — abia s’audiră mai 
multe glasuri.

Irina însă, care s’a repezit cu grabă 
la uşă, n’a au^it nimic. Se bucura mult 
acum, şi când a vădut căruţa oprindu-se 
la pórtá, nu se mai îndoia, că Radu n’a 
venit.

Se audi pórta şi-o umbră de femeie 
se repedi spre uşa casei, scoţând un ţipet 
asurditor şi desnădăjduit. Irina nu mai scia 
nimic. Scia numai, că nu e bine. Isbucni 
dér şi ea într’un ţipet nebun şi speriat. 
După-ce-şi arunca ochii în spre drum, 
unde fiind întunerec nu se putea deosebi 
nimic, — se repezi la streina, care ţipa 
ca scósá din fire. Era cumătră Maria, ve
cina Iriniî.

— Vai, Domne cum ai bătut-oI
Cuprinse pe Irina pe după gât, sbie-

rând cât o lua gura.
— Ţi l-au omorît, Irino! Vai! — striga

acum mai desnădăjduit, ca şi cum i-ar fi 
pătruns în inimă şi durerea ei.

Irina se reped! nebună spre p6rtă, şi 
zăpăcită cum era, nemeri în loc de portă 
stâlpul de lângă gard. In nebunia ei des- 
nădăjduită i-se păru că ’n clipa acesta 
cine-va o opresce de a-se apropia. Şovăi, 
împleticindu-se şi ţinându-se cu mânile 
de gard.

Rămase aşa câtăva vreme, adunân- 
du-şi par’că minţile şi luptându-se să nu 
cadă.

Câţi-va omeni intrară, pe braţe eu 
trupul înlemnit şi ud al lui Radu.

— „Vai, Ddmne, vai!u — ţipa ea 
revenindu-şi par’că ’n minţi şi adunându-şî 
puterile, se repezi la uşă după dmenil, cari 
purtau pe mort.

~  Vail!

Dér în acest strigăt nu mai era du 
rerea; era desnădejdea, era smintéla, era 
gura omului, care a trecut peste durere 
şi tinde se ajungă cu strigătul la eer la 
Dumnezeu.

Când sufletul ţi-se cutremură de du
rere, se întîmplă atunci, că séu îţi pierii 
mintea într’o clipă, séu începe valul la- 
crămilor şi plângi mereu şt plânsul cu la* 
crămi în tot-dóuna uşureză. Ochii Irinei 
începură să verse şir0ie de îacrămi. Trâu- 
tindu-se lângă mortul, care acuma zăcea 
lângă vatră, plânse... plânse mult.

Cu faţa ’ngropată în pieptul lui îşi 
frământa mintea în frigurile desnădejdei 
nebune.

Pe Pătruţ, care începuse să ţipe spe-j 
riat, l’a luat unul dintre ómen? în braţ« 
şi l’a scos afară.

Sire/in
i? U 7 o ^ â L ’,r0.m0ed '̂e0”ecf,c[_ contra morburilor dé plumânl, afecţiunilor organelor de res- 
piraţie, precum: bronchită cronică, tusă convulsivă, şi mai alea este recomandat CöHY3lBSC6HÜl0F
după influenzát — Sirolinul promovézft apetitul şi face sé crească greutatea corpului, depărtezi tusa şi flegmă şi tace 
se íncetéze asudarea de nópte. — Din oausa mirosului şi gustului său plăcut este luat cu plăcere şi de copii» In tarmaciî sé 
capătă în sticle de 4  cor. Să fim «tenţî, ca fie-oare sticlă sé fie provăcjută cu firma de mai jos

Wm H o f fm a n n -L a  R o c h e  «fe Co. fabrică chimică «a s e l (Şviţera.)
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Concurs,
Pmku Chromatica (boiangeria, văpsitorm) 

poporului român.
Dorind a complecta datele, ce ara 

flüpétat acum oâţî-va ani, prin un concurs 
făcut în ţ^ră, cu alte date culese în cele
lalte părţi locuite de Români, institui 
personal un conours cu următdrele premii: 

Premiul 1. Lei 150
II. „ 100
III. » 50

Preoţii, învăţătorii, mazilii, răzeşii seu 
moşnenii şi nemeşii cu soiinţă de carte, 
precum şi ort-ce Român, care se ocupă 
m astfel de meserie, séu care avénd pri
ceperea cuvenită doresc© a ne ajuta în 
«ceată privinţă locuind în Austro-Ungaria, 
Basarabia, Bulgaria, Serbia. Turcia şi Gre
cia, séu în orî-ce altă parte locuită de Ro
mâni, sunt rugaţi a aduna datele necesare 
relative la modul, după caro sătencele din 
localitate văpsesc lucrurile de bumbac, 
cânepă, in, mătăsurile, lemnul paiele şi 
fidelele.

De asemenea, modul cum văpsesc 
ouăle, brâele şi florile oaselor; procedeele 
ce întrebuinţâză pentru a văpsi aluaturile, 
arinul, rachiurile, precum şi cum îşi pre
gătesc suiimanurile pentru faţă, instru
mentele, cu cari se servesc pentru acésta 
fi orî-ce alte însemnări ce vor crede de 
cuviinţă.

Desorierea va fi limpede făcută, in
dicând în lofc-déuna numirile populare ale 
substanţelor de care se slujesc, fie ele de 
natură minerală, vegetală seu animală. 
Se vor desena figurile instrumentelor în
trebuinţate, arătându-se numirile lor şi 
ale părţilor lor.

Se va indica de asemenea cu luare 
«minte numirea românâscă a colorii (feţii) 
fi modal exact de preparaţiune, precum 
şi numirea roraáné8cáa ţesăturii séu obiec
tului confecţionat.

Pe lângă descrierea de mai sus, 
făcută în mod citeţ, concurenţii vor fi 
buni a trimite prin postă (transportul pri- 
rindu-ne pe noi) fire de lână, mătase, etc., 
4iferit văpsite, bucăţele de ţesuturi séu 
alte obiecte zugrăvite, ouă încondeiate, 
etc., precum şi rădăcinile, florile, lugeriî 
(tuipinele), frunzele séu cojile şi alte sub
stanţe de natură minerală, séu animală şi 
unele instrumente, ce întrebuinţâză şi cari 
trabuesc tóté însemnate pe numele lor 
popular.

Data concursului se începe din tfiua 
publicării acesteia şi lucrările cu materia
lul adunat vor puté fi trimise cel mai 
*âr<Jiu până la 1 Septemvrie st v. 1906, 
•pe adresa urraătore:

Domnului Dr. G. i .  Istrati
B u c u r e s c î .

O lună după acestea, adecă timpul 
necesar, ca coraisiunea ce voiu constitui,
8$ se p6tă pronunţa, voiu face cunosout 
îo mod public resultatul concursului şi 
voiii trimite premiile celor în drept, ér 
lucrările premiate vor fi publicate, ca şi 
în réndul trecui, în „Buletinul Societăţi! 
Române de sciinţe din Bucurescî“.

T<5te (Jiarele revistele, din tóté 
ţfirile locuite de Români, sunt rugate a 
publica acest anunţ-

Baouresci, 1905 Octomvrie 6.
Dr. G. L Istrati.

VIII.

Lume mirită ca ’n (|U de Pascî 
leşia de la biserica din Fundenî. Veseli, 
cum trebue sé fie orî-cine în <J»ua învierii, 
roia mereu din bisericuţa, în care tot sa
tul încăpuse.

Uliţele şi potecile, ce se risipiau pe 
«oste şi pe văi, se umplură.

La o cotitură a drumului, unde o 
poteci se desface, tâind-o prin nisce gră
dini de-a dreptul în drum, doi moşnegi 
m opriră.

— Frumóse vite ai, vecine! Cu ce 
le-ai scos aşa frumóse din iârnă, că nutreţ 
n’a prea fost anul trecut?

— Am mai avut nutreţ rém as din 
anul celălalt.

— Da sluguliţa asta de unde o ai ?
— întreba erăşi cel dintâiu moşnâg.

— Ăsta e băiatul rămas orfan de la 
Hâda, nepotul meu, décá-l mai ţii minte.

Bătrânul căsca ochii dând din cap.
— L’au onaorît nisce omeni — adause 

Păun Militam — la PlopenT în pădure, 
sunt acum vre-o şepte ani. Acum, de câte- 
tfa luni s'a stins tot acolo, la curtea b»-

Adunarea generală ex traord inară  a 
»Economului« din Cluşiii s’a ţinut în 28 s. 
c. şi a durat de la 10 óre a. m. cu puţină 
întrerupere pănă la 2 óre după miedul 
nopţii. Desbateriie au fost fórte agitate. 
Comisiunea alesă, în frunte cu prépostul
I. M. Moldovait, ca sé cerceteze punctele 
acusării aduse contra direcţiunei actuale de 
cătră partidul lui Podobă, a constatat de
plina corectifcate (a găsit bună rénduialá) 
a direoţiunei. Direcţiunea depunenda-şl 
mandatul, se face nouă alegere. Au fost 
aleşi următorii: Artemiu Sarkadi, canonic 
(Oradea), Dr. E. Dăianu, protopop (Cluşiii), 
Ştefan Havasi, proprietar (CluşiiV, Leon- 
tin Pop, jude în pensiune (Cluşiii), V. Al- 
măşianu, advocat (Cluşiii), Dr. Isid. Marcu. 
canonic (Blaşiii), luniu Brut Hodoş, direc
tor de bancă (Blaşiu) şi Dr. Alexandru 
Vajda (Olpret). Director executiv a rămas 
Dr. Amos Brâncu. La adunare acţionarii 
au luat parte în numér mare.

D e c l a r a ţ i u n e .
De ore-oe în nrul 45 de la 10/23 

Nov. al (jliarului săptămânal român de-aieî, 
ce apare în tipografia Ciurcu & Comp. 
şi care pentru un „neînsemnat abonament“ 
împrdşcă în fie-care Joi séra o ţâră şi o 
lume, — s’a afirmat că subscrisul aş fi um
blat pe Tocile „punénd la cale pe ómeni 
să făurâscă la declaraţii anonime“, mă 
văd nevoit a declara că acesta este o cu
rată scornitură. Nicl-odată n’am umblat pe 
Tocile ca să pun la cale declaraţii, fie 
anonime, fie iscălite. V. Branisce,

colab. la „Gaz. Trans.“

ULTIME SC1R1.
Budapesta, 30 Noemvrie. Percep

ţiile de dare din cele 12 comitate, 
cărora li s’a retras dotaţiunea de 
stat, au fost îndrumate a nu plăti 
nici o dotaţiune, nici chiar din ace
le pentru cari mai înainte se dăduse 
mandatul. — Procurorul a pornit cer
cetare penală contra protonotarului 
Fazekas pentru abus cu puterea ofi
cială. — Socialiştii vor aranja la
11 Decemvrie o mare demonstraţie 
pentru votul universal şi vor provo
ca töte partidele seprimescă proiec* 
tul guvernului ce-1 va presenta în
19 D ecem vrie.

Berlin, 29 Noemvrie. „Magde
burger Zeitung“ primesce din Pe
tersburg scirea, că cu tötä oposiţia 
camarillei reacţionare, lui Witte i-a 
succes a determina pe Ţar se acor
deze Israeliţilor residenţi în imperiu 
emancipaţiune completă. Ţarul a is
călit un ucaz prin care abröga töte 
legile restrictive faţă de israeliţi.

Bucurescî, 29 Noemvrie. In ur
ma representaţiunilor Lgaţiunei ro 
mâne din Constantinopol, Pörta a 
numit o comisiune sub preşedinţa 
lai Hassanbej7, care se ancheteze în 
Bitolia atrocităţile săvîrşite de Greci 
contra Românilor macedoneni.

Peţersbura, 29 Noemvrie. Ţarul 
a primit o telegramă, în care este 
avisat, că Sebastopolul se află în

ierului, pe care-1 slujise Radu —- s’a stins 
şi mama băiatului, Irina lui Boţonea — 
n’o mai ţii minte pe lrina?

Unchiaşul dădu din cap, fără să pdtă 
vorbi şi două lacrămî picară din ochii lui.

—• Măi Pătruţ, — 4ise moşnegul 
cătră nepot —- hai să-ţî dau şi ţie paşti. m& !

Pătruţ, un băiat de vre-o dece ani, 
vioiu şi roşu la faţă, se apropie sfios de 
bătrân.

Unchiaşul desfăcu o batistă.
— Di „Christos a ’nviat“ şi-ţi fă cruce.
Copilul (jlise după bătrân şi-şl purta 

mâna cu stângăcie în semnul crucii...
Cei doi bătrâni urmară tăcuţi spre 

casă, pătrunşi de-acelaşi simţământ, ăr 
Pătruţ, mulţumit că se ’mpărtăşise şi el 
de Sfintele Pascî, o porni pripit ca să-şl 
ajungă vitele; apoi mergănd în urma lor, 
începu să urce c6sta spre pădure.

De după muchia dealului începi să 
s’arate sdrele, furişînd printre copaci cele 
dintâiu raze, er jos în sat cântau cocoşii., 
a treia 6râ.

ftomulus Ciof/ec.

manile armatei. Guvernorul fortăre- 
ţei a fost destituit. Generalul Metru- 
sef a fost numit şef comandant al 
trupelor de pe uscat şi mare. El a 
fost autorisat sé suprime revolta cu 
ori ce preţ.

Reuniunea
învăţătorilor români uniţi din Archidiecesă.

XLIII.
De lângă Mureş, Nov. 1905.

In adunarea generală din anul tre
cut la propuuerea colegului Teodor Pă- 
năzau, înaintată în numele comisiunei es- 
mise pentru censurarea raţiunilor de pe 
anul 1903—4, s’a deois, ca pentru încassa- 
rea taxelor restante şi curente, să se tipă- 
răscă blanchete spre a-se trimite preşiden- 
ţilor despărţăminteior şi tot-de-odată birou
lui central, ca despărţămintele şi negligente 
să se arete Prea Veneratului Consistor ar- 
chiepiscopesc spre a-le constrînge la îm
plinirea datorinţelor lor.

Conspectul acesta alfabetic ai tutu
ror membrilor reuniunei conţine următdrea 
rubrică: Numele de botez şi de familie 
al membrului, — fie acela onorar, fundator, 
ordinar séu ajutător, — locuinţa şi posta 
ultimă, anul, luna şi diua înscrierei; ér la 
cei onorari — alegerea lor de membru; 
în anul şcol. espirat a solvit ca taxe de 
membru: cor. pe anul: la finea anului 
şool. espirat restâză în taxe membru; cor. 
pe anul? Observări. In rubrica acésta se 
însemnâză depărtarea membrului dela des- 
părţămăntul concernent; decedarea lui ş. 
a. precum şi aceea, că abonâză „Póia 
Şcolastică“ organul reuniunei, séu nu? 
Conspectul acesta are să se aşternă bi
roului central în fie-care an cel mult pănă 
la 15 Sept st. n.

Forul suprem al nostru bisericesc şi 
şcolastic a înmânat, la representarea birou
lui central din 27 Dec. 19C4 Nr. 7575/904, 
cătră oficiile proiopopesci, ca inspectorate 
şcolastice ooufesionale districtruale, urmă
torul circular:

„Biroul central al reuniunei învăţă
torilor de la şc01ele poporale elementari 
gr. cat. din archidiec-esa Albei-Iulie, prin 
raportul său din 14 Dec. 1904 Nr. 30 a 
adus la cunoscinţă consistorului archidie- 
cesan, că unii dintre învăţători nu satis
fac obligamentelor cuprinse in § 10, J3 
şi 24 din statutele reuniunei; anume: că
ou—̂î oolvooo tttHvlo «rl o m o r«> briî in owra»
anuală de 4 cor., nu frecventézá regulat 
adunările generale ale despărţăminteior şi 
cumcă şi ce se íucaséza, nu se adminis- 
trâză regulat comitetului central al reu
niunei. Lăsăm decî tuturor Prea Onoraţilor 
protopopi, v .protopopi şi administratorilor 
districtuali, ca pe viitor 1a arătarea birou
lui central, să introducă cercetare disci
plinară în contra tuturor acelor învăţător! 
de la şc01ele poporale elementare gr. cat. 
de pe teritoriul archidiecesei, carî nu sa
tisfac obligamentelor cuprinse în §§-i! 
amintiţi.

Indiferentismul faţă de obligamentele 
din statutele „Reuniuniunei“, îl socotim 
de indiferentism faţă de şcolă şi scopul eiu.

Etă cuprinsul circulariului consisto
rial, care înalţă scopurile binefăcătore ale 
reuniunei, — care enunţă, cumcă indife
rentismul faţă de obligamentele învăţăto
rilor din statutele Reuniunei se privesc 
oa identice cu... indiferentismul faţă de 
şcolă şi scopul ei! Sentinţa acesta pro
nunţată de forul nostru suprem, să ne 
conducă şi să ne însufleţeseă în afacerile 
nóstre, atât pe membrii din provincie, cât 
şi pe cei din centru, de la biroul central, 
şi atunci viitoriul reuniunei este salvat şi 
asigurat. Mureşianul.

^ O O K T O I Æ I ^ .

Iernatul vitelor.
( F i u  e.)

De mare însemnătate la nutri- 
rea vitelor este amestecarea nutre
ţului. Prin acésta înţelegem ames
tecarea tenului mai i eu, seu a paie
lor cu un fen mai bun sóu cu otavă. 
Amestecarea se face după împreju
rări în părţi egale, séu neegale. Décá 
cutare nutreţ este prea mare. precum 
sunt paiele, atunci se taie, şi numai 
după aceea se amestecă.

Intre nutreţurile de paie întîie- 
fcate se cuvine paielor de o vés, de 
ináíaiü şi de orz. Cele de grâu şi 
secară încă se pot întrebuinţa, dór 
numai ca amestecătură cu fen sóu 
otavă. Intre nutreţurile de plévá de 
asemenea se cuvine întâietate pleve-

lor de o vés, cari in stare próspétfc 
sunt fórte nutritóre. Cele de grâu 
fiind mai aspre, se întrebuinţâză mai 
mult opărite şi amestecate cu napi 
són urluéla.

In economiile mai marî s’asta- 
torit deja o anumită tabelă, aşa nu
mita tabelă a lui Volf, pentru ames
tecarea nutreţurilor. Acésta tabelă 
mesură după chilogram pentru fie
care vită cât nutreţ se i-se dea din 
fen, paie, pleva, grăunţe, urluélá, 
napi ş. a. Pentru economiile mai 
mici înse, nu se póte întrebuinţa o 
asemenea tabelă, de óre-ce în ace
lea nu se află atâtea feluri de nu
treţuri. Totuşi s’a statorit şi pentru 
acestea unele regule obştesci de ur
mătorul cuprins:

Pentru-ca o vită se póta trăi şi 
se nu m0ră de fóme, trebue sé i-se 
dea nutreţ în greutate dft » 60-a 
parte din greutatea ei trupâscă; pen- 
tru-ea se-şi pótá ţinâ carnea, trebue 
sé i-se dea a 50-a parte; pentru-ca 
sé potă fi folosită cu succes la lu
cru a 40-a parte; pentru-ca se pótá 
cresce a 30-a parte, ér pentru cele 
cu viţel în föle tot a 30-a parte.

Ace-ea, cari se p0tă trăi, se nu
mesc vitele sterpe; acelea, cari se-şi 
pótá păstra carnea şi cu acésta şi 
puterea, se numesc vitele de lucru; 
acelea, cari se potă cresce se nu
mesc vitele mai tinere, ér cele cu 
viţel în föle de-asemenea trebue mai 
bine nutrite, ca se pótá cresce şi 
ele. Pentru acestea din urmă eco
nomul trebue sS fie cu grije şi în 
privinţa alesului de nutreţ şi numai 
ca acesta se nu fie înoroit, înăcrit, 
stricat, muced séu amestecat cu cui
buri de şoreeî, căci în asemenea ca
şuri uşor pot sé lepede viţelul. De- 
asemenea pot se lepede şi atunci, 
când rlvnesc la alte vite, cari mânca 
lângă ele, când beau apă prea rece 
şi când se prea alérgá şi sar peste 
garduri séu palanuri mai înaHe.

îndeobşte vitele trebue nutrite 
de câte trei ori pe (Ji: dimineţa, 
la amiécjí şi séra. Cu prilegiul nu- 
trirei tot-dăuna trebue dat mai 
întâiîi nutreţul cel mai mare şi mai 
puţin nutritor şi numai după ce l’au 
mâncat pe acesta, li-se dă de cel mai 
bun. După fie*care nutrire, ieslea tre
bue curăţită şi numai după aceea să 
se pună în ea alt nutreţ próspét.

Afară de nutreţ la iernatul vi
telor în grajd mai e de lipsă şi sa
rea, prin care nutreţul li-se face mai 
gustos şi mai uşor de mistuit. Sarea 
se dă vitelor de regulă amestecată 
cu tărîţe séu urluială. Aceea li-se 
mai póte da şi în sdrobnrî mai marî. 
In timpul din urmă s’a introdus şi 
pentru vite o sare anumită, aşa nu
mita sare roşie, care este mai eftină 
ca cea de casă şi care se póte eum- 
péra din anumite trafici mai marî 
in pachete de câte 5 kgr. Pe unde 
se află fântâni de apă sărată, pe 
acolo li-se póte da şi astfel de apă, séu 
se póte stropi nutreţul mai rrare cu 
apă serată. Pentru vitele mai marî 
se socotesce pe an o cantitate de 
sare de la 6—8 kgr.

Adăpatul vitelor pe timpul ier
natului în grajd, încă e o cerinţă 
fórte însemnată. Adăpatul trebue sé 
se facă în decursul mâncarei, de 
óre-ce după-ce vitele încep a rumega, 
nu mai prea beau aşa bucuros. înainte 
de adăpat totrdéuna trebue nutrite 
cu un nutreţ mai bun.

Apa, cu care se adapă vitele, 
trebue sé fie limpede şi nu prea 
rece, căci décá e prea rece, uşor 
pot se capet» anumite friguri séu 
receli de stomac. Asemenea pot se 
récésea pe timpul de iérná şi atunci, 
când vitele se ţin pănă când, se scote 
gunoiul de sub ele, cu ferestrile şi 
uşile deschise, adecă în curentul 
rece de aer.
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Peste tot la nutrivea vitelor în 
grajd trebue s§ se ţină rând şi re
gulă, nu numai în ceea-ce privesce 
nutreţul, adăpatul şi săratul, ci şi în 
ceea ce se ţine de aşternut, ţesălat 
curăţit ş. c. 1.

Cine vrea deci, ca se-şî ierneze 
bine vitele, acela trebue se ţină cont 
de aceste cerinţe; trebue se ţină 
cont cu atâta mai vertos, cu cât în 
cţiua de astăcjî lumea s’a dedat a 
judeca hărnicia şi starea unui eco
nom, nu numai după casele şi cele
lalte superedificate frumbse, ci şi 
după starea aceea, în care el îşi 
sc6te vitele din i6mă.

loan Georgescu.

0 vânătore de balene.

Engliazif, O lan d ez ii, N o rv eg ien i! 'S> 
Americanii au dus multă vreme un răs- 
boiü înverşunat ou balenele, pănă ce-au 
ajuna aprópe să le stîrpăsoă. Cu deosebire 
balenele de Grönlanda, a căror vânătdre 
nu era tocmai grea, dér aducátóre de 
mari câştiguri. De la 1>35 pănă la 1872 
au fost ocupate cu prinderea acestor ba
lene cam vre-o 20.000 de corăbii, car! au 
câştigat peste un miliard şi jum ătate de 
cor., din untura de pesce şi din osul de 
balenă. Intr’acest timp au fost ucise 5720 
de balene. Vânătorea lor ajunsese la culme 
în 1854., dér apoi cáíjlü din an în an prin 
împuţinarea balenelor.

Cellealte némurí de balene — aşa 
numite de Finlanda şi balenele uriaşe — 
n’au avut căutare pănă atonei şi pentru- 
că dau puţină untură şi puţin os de pesce, 
dér şi pentru-că vânătdrea lor e primej- 
di<5să, fiind*că sunt animale fórte tari şi 
iuţi. De aceea pescari! se mulţumeau nu
mai cu balenele mórte aruncate pe uscat 
de valurî.

Dér după ce s’au împuţinat balenele 
de Grönlanda, pescarii au început să caute 
mijlóce de-a prinde balenele uriaşe, cari
se apropie de altfel_da cóste, urmărind
stolurile de sardele. Dér la prinderea aces
tora nu mai mergea cu aparatele primi
tive, trebuiau inventate mijlóce mai rafinate.

Cel ce-au încercat íntáiü să prindă 
balene, a fost americanul Lilliendahl, care 
după câţî-va ani a înoetat plăţile cu un 
deficit de 4 milióne de franci. După dânsul 
a făcut mar! încercări căpitanul danes 
Hammer, dér nici el n’a isprăvit nimic. 
Abia un norvegian Svend Foyn reuşi, 
după experimentări de vre-o 30 de anî, 
sé construiéscá unelte trainice de prins 
balene. Pe scurt, etă oare e meşteşugul.
O suliţă de oţel, 1 */2 metru, e asvîrlită 
dintr’un tun în corpul balenei. Suliţa (har- 
puna) are urechi ca ale săgeţu, séu ca 
ale undiţei, mişoăt6re. Aceste stau întinse 
pe lângă harpună — adecă închise — 
când harpuna e asvîrlită din tun. In cor
pul balenei însă se deschid, ér acéstá 
deschidere a urechilor e împreunată cu 
expIo9iunea unei bombe în corpul bale
nei. Harpuna — de grosimea unui braţ, 
are o bombă într'ânsa, care stă în legă
tură cu urechile harpunei. Câud balena 
simte harpuna în corpul ei, se dă la fund, 
mişcarea asta face de se desprind urechile 
harpunei şi bomba ia foc. Bine înţeles, 
harpuna are o mulţime de mecanisme, pe 
cari nu le pot eu descrie.

Harpuna nu e liberă, ci e legată de 
un cablu — o funie de cânepă tare, în
cât se póte ţinâ greutate de 200 de tóne, 
şi lungă de câte 2—3 chilometri. Cablul 
e învîrtit pe lângă un sul cu n5tă, şi cu 
un mecanism fórte delicat.

După ce ai împuşoat balena, ea se 
lasă în jos cu o iuţime mare, mecanismul 
atunci trebue să desfăş6re cablul după 
balenă, altfel balena ar trage corabia în 
fundul merii. Când iese balena din fuDd 
la suprafaţă, mecanismul atunci trebue să 
înfăşăre pe sul cablul, căci altfel el s’ar 
înourca în adâncimea mării. Cablul trebue 
lăsat lung ori scurtat după mişcările ba
lenei, şi anume cu tot aceeaşi iuţime. 
Déoá balena fuge în linie dréptá, tîrăsce 
după ea corabia cu aceeaşi iuţime, décá

dec! cablul n’ar fi lăsat la vreme, el tre 
bue să se rupă de întins ce e.

Despre puterea uriaşă a unei balene 
îţ! poţi face idee când te gândesc!, că ea, 
chiar după ce bomba a făcut explosie la
o adâncime de l l/2 metru în carnea ei, 
totuş! este în stare să rupă cel mai gros 
cablu, cu tóté că biata corabie urraézá 
mişcările balenei ca o frunză pe apă. îm
puşcarea cere o repeziciune şi o exactitate 
de necrezut. Chiar cel mai bun dintre cei 
ce 8ciu să ţîntescă harpuna, pot greşi, 
inai ales când d marea în flux séu când 
balena e de némul celor de Finlanda, 
pentru-că aceste balene abia s’arată la 
suprafaţă şi şi dispar în adânc.

Trebue sé fi! fórte cu băgare de 
sémá să nu împuşc! balena în códá, séu 
în apropierea ei, pentru-că în caşul acesta 
n’ai făcut alta, decât să înhăraezi balena 
la corabie: balena, cu puterea neştirbită 
întru nimic prin împuşcătura prin cddă, 
trage după ea corabia de-alungul mărilor, 
ba póte şi în adânc, cu o iuţâlă de fulger. 
Căpitanul Foyn a făcut o călătorie ca asta, 
căci a împuşcat o balenă prin códá şi a 
fost tîrît de ea două <Jile şi două nopţi 
prin tóté părţile oceanului, pe vreme de 
furtună şi printre valuri uriaşe. Cumplit 
drum, să fi legat de o balenă, pe o cora- 
rabie care face salturi, dusă ou o iuţime 
îrabătătdre Dumnezeu scie unde. Firesce 
Foyn n’avea decât să taie cablul, ca să 
soape de balenă; dér bătrânul era prea 
ambiţios să facă asta. La urmă a vrut 
Dumnezeu, că s’a rupt cablul; ér bătrânul 
a fost numai decât gata să caute altă 
balenă. Sciu însă, c i n’o să uite nici odată 
acest drum!

O interesantă descriere a unei vână- 
tóre de ba’ene ni o dă învăţatul natura
list Sandberg, care a însoţit pe Foyn.

Să ne intórcem acum la balena nós- 
tră, — care de altfel, încă multă vreme 
n’a fost a nóstrá şi oare, de sigur, nici 
n’a visat că are să faoă o cunoscinţă aşa 
de aprópe cu noi. Ne pregătirăm tunul, 
puserăm in el harpuna şi începurăm vâ-
a&tiSrea. D o vro  o o 4 to -r a  ori tro u u iâ  IU

fórte aprópe de balenă, care nu ne purta 
nici a grije, şi nici nu se gândea să aibă 
vre o frică de noi. Asta însă nu o spun, 
ca să-i arăt prea rauită încredere în pu
terile ei, nu, căc! ea era într’adevăr lungă 
cât corabia nóstrá, însă de gr03ă, ne-o în
trecea cu mult. In urmă ea veni în apro
pierea cuvenită, şi atunci deterăm foc 
tunului. Harpuna íntrégá, lungă de peste 
l ’/j metru dispăru într’o clipă în spatele 
balenei şi avu efectul, că balena şţătîi pe 
loc ca trăsnită. Gândeai că e mórtá, după 
cura se întîmplă adeseori după barpunare. 
Insă de-odată ea se lăsă în adâncime cu 
iuţâla săgeţii. Cablul începîi să se desfă- 
ş0re; harpuna îşi deschise cârligele şi un 
sunet surd din apă, din mare adân
cime, ne vesti că bomba a explodat. Ba
lena stete din nou pe loc, ca lovită de 
trăsnet. Câte-va clipe. Dórane! Acum în
cepu sălbatica g0nă. Turbată de durere 
balena alergă în drépta şi’n stânga, acum 
eşind la suprafaţă, acum fulgerând drept 
în jos spre fundul oceanului. Corabia nós
trá legată de acest balaur, era isbită când 
încolo, când íncóce, aşa că apele treceau
to  b u n ă v o ie  p e s te  p o d ; e ra  t îr î tă  fa
tóté părţile cu iuţâlă ce te ameţia. 
Fie-care om era la postul său ; fie-care se 
uita ţîntă la căpitan, aşteptând cel mai 
mic semn. Aici era luptă pe viaţă şi pe 
mórte între doi uriaş! ai mări! legaţi unul 
de altul, ér biruinţa, după cum vedeam 
eu, n’avea să fie pe partea nóstrá.

Fie-care dintre aceşti doi luptători 
îş! însemna drumul lor comun cu altă co- 
lóre: corabia cu colóre négrá, cu fumul 
ce eşia gros din coş şi rămânea în urmă 
arătând drumul cu întunecatele-i volburi; 
balena cu colóre roşie, împurpurând ma
rea, căci or! de câte or! eşia la suprafaţă, 
asvfrlea pe nări cascade înalte de sânge, 
cari străluceau în galbena lumină a sóre- 
lui seri! ca o plóie de rubine. Fum în 
aer, sânge pe mare — étá pe unde ara 
rătăcit şi ’ncolo şi ’ncóce. Ca martor al 
luptei nóstre sta în apropiere o uriaşă 
stâncă întunecată cu vîrful acoperit de

nor!, între pleşuvele creştete de munţi 
pline de zăpadă, car! mărgineau departe 
orizontul. Nu era nimic prietinos şi cald 
în acest tablou: o potrivită împrejurime 
pentru o astfel de luptă între două mi
nuni ale mării.

Lupta a durat în chipul acesta mai 
bine de un ceas, pănă ce puterile balenei 
slăbiră. Ea íncepú să s’aşeze pe-o lă tu re ; 
oâte odată săgeta din adânc cu atâta iu
ţime şi cu atâta putere drept în sus, încât 
eşia pănă la jum ătatea ei din apă. Dér 
acum începu pentru noi adevăratul peri
col. Balena î?î repeta mereu eşirile din 
adânc: décá odată ar fi ieşit cumva drept 
sub corabia nóstrá, ne-ar fi asvîrlit în aer 
cucurabie cu tot cape-o minge! Trebuiau 
aoum luate tóté precauţiunile ca să ma
nevrăm cu corabia aşa, ca să fim tot-déuna 
în depărtare de balenă.

După puţină vreme, balena era aşa 
de slăbită de pierderea sângelui, încât 
abia se mişca la suprafaţă şi nu raai 
căuta adâncul. Atunci doi pescari îndrăs- 
neţ! s’apropiară de ea cu o barcă şi o 
uciseră cu lovituri de suliţî.. .“

(„Albina“.) G. Coşbuc.

MULTE Şl DE TOTE.
C r e d i n ţ a  « o l d a t a i n  ru * .

Generalul frances Sylvestre, care a 
luat parte la răsboiul din Manciuria, po- 
vestesce urmátórele unui amic al său, după 
cura ne înoredinţâză <3iarul „Cri de Paris :u

— Mi-se dăduse ca ordonanţă un 
soldat rus al cărui devotament era din 
cele mai mari...

„In desastrul de la Mukden perdu- 
sem echipamentul şi efectele mele, car! 
representau mai multe rai! de lei. Eram 
la Karbin, de vre-o câte-va <Jile, şi nu mă 
puteam mângăia de acéstá nenorocire, 
când étá ordonanţa mea, pe care o cre
deam pierdută, reapărând şi anunţându-mă, 
că mântuise cea mai mare parte din lu
c ru rile  m ele.

„Plin de bucurie îl íntinseiű un bilet 
de o miie lei. El îl pipăi, îl suci în tóté 
părţile 8uri<jlând... Credea că-mi bat joc 
de dânsul. Ii explicaiű valórea darului raeu 
şi îl sfătuil să’l trimită acasă soţiei sale 
în Ucrania.

El dete din cap gânditor:
— „Nu, Ecelenţă, vă mulţumesc... 

Păstraţi aceşti bani. Décá î! voiü trimete 
soţiei mele, nu o voiű raai găsi în viaţă 
când mă voiű íntórce acasă.0

<8
P r ă v ă l i e  d e  f i r u m n s e ţ f t .

piarul frances „l’Echo de Paris" pri
mesce o telegramă din Macon (Missouri), 
în Statele unite din America de nord, că 
într’o ínchisóre prea umedă pielea negri
lor, după un őre-care timp, se transformă 
în albă.

De aceea negri! caută pricină să fie 
înohişi în acéstá „prăvălie de frum useţe“ 
pentru dânşii.

A p a  « a  f o r ţ ă  m o t r i c e  t n  l u m e .

întrebuinţarea forţelor hidraulice pen
tru producerea de energie ia o desvoltare 
din ce în ce mai pronunţată.

O comunicare tăcută de d-nul Camp
bell Swinton la ultima reuniune a Aso
ciaţiei britanice la Cambridge socotesce 
în cifrele urmátóre forţa căderilor de apă 
întrebuinţate pentru producerea de curent 
electric, în principalele ţărî din lume:

Statele Unite, 527.000 c a i; Canada,
228.000 c a i; Italia 210.000; Franţa, 162.000; 
Elveţia, 133000; Germania, 81.000; Sue
dia, 71.000; Mexico, 18.000: Austro-Unga* 
ria, 16.000; Anglia 16.000; Rusia 10.000; 
India, 1000: Japonia E500; Africa de sud, 
2C00; Venezuela, 1200; Brasilia 800.

Séu în total, îu suină rotundă 1.500,000 
cai putere.

Adăugând şi iustalaţiunile în curs, 
la data acestei comunicări, se póte evalua 
astăzi la 2 milióne cai putere totalul real 
al producţiunei electricităţei prin ajutorul 
forţelor hidraulice.

o

D o n é  l é e u r l  c o n t r a  o f t i c e i .

José de la Fuente Camina, publié 
prin gazetele spaniole, că lécül în contri 
ofticei, léc pé care l’a experimentat as& 
pra sa şi altora, este,, fórte simplu şi 
următorul :

Bolnavul să mănânce, în timp de u 
an, câte 12 smochine uscate pe <ji, bân 
şi 250 grame vin. Smochinele trebue luat 
câte una şi după ele câte o îoghiţitur 
de vin, astfel ca vinul şi smochinele 
se termine odată. In primei* <Jile, asiguri 
spaniolul, tuşea şi diarea dispar. Sro 
chinefe de cură trebuesc luate între mese 
punând câte-va ore distanţă între ele.

ţ)iarul „Liegnitzer Zeitung“ spun 
că medicul Rosemberg de la Zebnig, dupi 
ani de experienţă, ar fi isbutit să prepar«
o substanţă cu efecte specifice contra tu- 
berculosei. Preparatul, injeofcat în corp, 
ar avea puterea de a spori temperatura . 
corpului, îrapedecând astfel desvoltare! 
baccilului ofticei. („Expres.“)

— Singurul calendar portativ romM 
neso Micul Calendar pe anul 1906, de 
loan Apolzan, tipograf. Pe lângă P*rtel 
calendaristică, literară şi foi peDtru notiţe A 
cuprinde sub titlul „Avutul nostru“ infor B 
maţiun! şi date esacte asupra tuturor insti í  
tuţiunilor nóstre, ca biserici, şc0le, reuC 
niunl de tot soiul, societăţi financiare etc jjj 
Preţul unui eseraplar legat simplu 40 fii, 
legat în pânză, cu creion 70 filerî, plus 
porto postai 6 filerî. A se procura de la 
autor în Sibiiu (Nagyszeben)

Aprecieri de foi: „Telegraful R 
mân“ (nr 99): ...„Bun lucru a făcut d-nuf 
Apolzan cu editarea acestui mic calendar 
portativ, care are menirea săîrapedecepef" 
Român! de a mai purta prin buzunareea- 
lendare portative străine. Şi e bine şi ci 
pricepere compus „M. C.“, ales în ce pri 
vesce datele referitóre la viaţa nóstrá pu 
blică. „Revista Econonoraică“ (nr. 40) 
„...Peste tot „Micul Calendar* se presin 
atât ca întocmire, cât şi ca executare îk 
condiţiunî cât se póte de satifcfăcătdre ?i 
nu putem decât să-l recomandăm cu t<5tl 
căldura publicului românesc, ca un calei) 
dar de adevărată utilitate practică...“ „Li 
bertatea“ (nr. 41): »Micul Calendar“ e 
numele unui nou calendar, drăgălaş prii 
înfăţişare şi practic, uşor de pui ta t în bu 
zunar...“

’ x- . 1
Efect miraculos se va obţină pr 

crucea vindecătăre electro-raagnetică m
B. nr. 86.967 şi neîntrecutele resultati 
ce le póte arăta inventatorul acelei crud 
d-1 Albert Müller, Budapesta Vadász u 
nr 42/A.E. In fie-care <Ji sosesc scrisori 
de. mulţămită şi de recunoscinţă de la 
bolnavii vindecaţi. D. e. d-1 Steinhardt la 
cob din Kula scrie aşa: „Cinstite d-Ie Mii 
Ier! Am onóre a-ţ! aduce la cunoscinţâ 
că de când ara întrebuinţat crucea mag' 
netică R. B. nr. 86.967, pe oare rai-ara 
procurat’o înainte de acéata cu 4 sőpté 
mân!, ara scăpat de durerile reumatice, 
ce mă chinuiau de 15 anî, din care cau Ĵ 
nu pot de ajuna a o recomanda deapró 
pelui nostru. Primesce şi din partemi 
oele mai sincere mulţăraite, Dumnezeu ai 
vă dee anî îndelungaţi şi norocoşi pentn.

I sîrgninţa şi activitatea d tale. Invenţii 
d-tale merită nu 6, ci rai! de coróne. Oii 
tótá stiraa Steinhardt Iacob.

Vindecare« deplină, a boîe
lor secrete. Să nu pregete nimeDl in 
tr’o cestiune atât de gingaşe a  se presenta 
odată în personă, pentru oa ou ajutora 
instrumentelor speciale aduse din streină 
tate poţi afla puctual locul, oausa, rda 
pândirea şi starea bóléi, ori cât de adâm 
ar fi boia înrădăcinată în organism. Pe ba« 
acestei esaminărl poţi cu siguranţă afla ţ 
calea, pe care ajungi la videcarea răului 
oeea-ce fie-oare o póte face acasă fără di 
a-şl împiedeca ocupaţiunile. Décá oine-vi 
nu póte veni în persóná, atunci să-şi des 
orie bóla ou deămănuntul şi după oe vi 
fi esaminată, va primi desluşirile de lipsi 
şi leacurile trebuineióse pe lângă ţinerea * 
în cel mai mare secret. In serisóre pune1* 
marcă de răspuns. După încheerea curei 
scrisorile se ard séu la cerere espresă se c 
retrimit.

Un astfel de leouitor şi eurăţitor e 
institutul special al d-rului Palóoz, media p* 
de spital (Budapesta VII Kerepesi-út 10 
unde cu bună voinţă şi conscienţiositate 
capătă ori cine (bărbat séu femee) deslu 
şirl asupra vieţii seosuale, nude i se ou 
răţă sângele bolnav, nervii i-se întăresc, 
trupul întreg se eliberézá de bo!ă şi sufle
tul de chinuri.

«



Nr. 254.—1905. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Pagina 7.

Fâră conturbarea ocupaţiunilor (Jü' 
Dr. Palócz vindecă de ani de 4Ü0 cu 

igoraiiţă, repede şi din fundament eu me
iul sóu propriu de vindecare şi caşurile 
e mai neglijate, bólele de beşioă, de 
e, de testicule, de şira spinărei, de nervi, 

nnările onaniei şi ale sifilisului, boia albă, 
e de sânge, de piele şi tóté bólele ce 
ţin de organele secsuale femeescî. Pen- 
femei e sală de aşteptare şi intrare 

parată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. 
ócz de la 10 óre în. a. pănă la 6 ^>re 

(Dummecă pănă la 12 óre la amiacjl). 
Adresa Dr. Palócz, medic de spital, 

idapesta VII, Kerepesi-ut 10.

Bela „Librăria şi  Tipografia1

Á. MUREŞIANU, Braşov
ejpoţ procura urmàtàrele cărţi

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
portul postai arăta*-, încă 25 bani pentru 

comandaţie.)

următ6rele oărţ.1 literare dela scriitorii 
noştri de valore în editura „Minervei“

din Bucureşti. Cor.
kxandri: „Poesii“ (30 bani porto) 1*50 

„Teatru“ 1, II, III â . . 1:50
„Proză“ .......................... 1’50

. . .  1-25
1ătescu: „Nuvele“ ..................... ..... 1*50

. . . 1-50 
tiţan: „Poesii“ ............................... 1*25

kgruţii: „Proză."
minescu: „Scrieri politice“ literare 2.—

„Literatura populară . . 1-50 
timon: „Ciocoii vechi şi noi sâu
ce nasce din pisică sorecl mănâncă 1’30
mtanţa Hodoş: „Frumos“ . . . 1*50
irescti: -Basme“ .....................

m:

m: „Povestea Vorbei“ 
meii : „Intre

A u  sosit

mindrescu: „Versuri“

1-50

„Cuvinte adeverate“ 
„Gândiri“ . . . . 
„Sate şi mănăstiri“ . 
„Némul românesc“ .

. . 1*50

. . 2-50

. . 1-50

. . 2*50
. . 2-50

mn: „Taina a şasea“ . . . . . 1*50
„Poes'i“ . . .......................... 1-50
„Tainele oerului“ .....................1*50

. . 1-50 
Capşa şi Palat“

impresii) . . . .......................... 2 -—
'ob: „Roua şi Bruma“ (poesii) . 1.50
ioveanu: „Şoimii“ ..........................1*50

„Dureri înăbuşite“ . . 2.—
„Poveştirl din r8sboiii“ 2-—
„Crâşma lui mo? Precu“ 2.—

loeacu : „Fabule“ 
atismana: 100 Basme . 

mlis: „Povestiri Morale“ . 
meu: „Na se cuvine“

1.25
2*50
1*50
1-50

mn: „Visuri de noroc“ (poesii). 2.—
ndi: „Preludii“ ............................... 2*50

igorovitza: „Chipuri şi graiuri din
tioovina“ ..........................................2.50

tdor: „Din viaţa marinarului“ . 1.50 
tateoisarea Bucovinei“, de un Bu
covinean ............................... , . . 3.50
mei: „Din Bătrâni“, (naraţiune is

torică .................................... 2*50
„Vatra părăsită“ (nuvelă) . 2* —

ţustin Paul- „Intre Someş şi P ru t“ 1*50 
Ies Brun: „Moşn^gul de la munte“
roman).................................... ..... . 1.50

La t6te aceste cărţi ce se vor cere 
afară trebue pa lângă preţul lor şi 20 
I pentru porto.
fan losif, „Credinţe.“ Poesii â cor. 1.50 
. Gârleanu-Emilgar, „B ătrân ii“,
ohiţ* dm viăţa boerilor moldoveni 1.50 
tra Petrescu, „ llie  Marin“, istori6-
i  p intru t i n e r im e .........................1.5 )
\geniu Boureanul. „Povestiri din
copilărie“. Preţul â . . . cor. 1.50

t6rele cărţi liter. din ediţ. „Luceafărul“ :
loan Agîrbiceanu „ Ve la  ţâră* pre-

1 cor. 50 bani, plus 20 bani porto, 
tra România 2 lei, porto 40 bani

loan Giocîrlan „T ra iu l n o s tru “ l 
. 60 bani. 20 bani porto, pentru Româ-
2 lei, 40 baul porto.
Octavian Goga „ P o es ii1 â 2 oor6ne,

tttru România 2.50 lei. Tipărită pe hâr- 
mai fină 3 cor., pentru România 3 lei 
bani. plus porto pentru aici în ţ6r& 20 
ii, pentru România 40 bani.

Alexandru Giura „ Icâneu preţul 1
20 bani, porto 20 baul, pentru Româ
1.60 lei, porto 40 bani.
Ilie Marin, istoridră pentru tinerime, 

lisată după neraţesce de N. Petra-Pe- 
m. Pag. 193. Preţul cor. 1.50 

„ H am uri“ de Z. Bârsan. Editura 
loeafărului“ Pagini 154. Preţul 2 cor.

Nuvele de Maxim Gorki, traduse de 
P. Petrescu Pag. 112. Preţul 1 cor. 

ţ)eco nuvele de a>e renumitului scrii* 
rus traduse pe românesce cu mult 

cces.

Scrieri literare pentru popor.
„ C arnetu l R o ş u o  interesantă no* 

velă nihilistă, tradusă din germană de Mo
şul. Preţul cu p o s ta .....................—.50 b.

„C aractere m orale, esemple şi sen
tinţe culese din'ţ}istoriile şi literaturile po- 
p6relor vechi şi moderne“ de loan Popea. 
Preţul cor. 2.— b. (cu posta cor. 2.40 b.)

THetetica p o p o ra lă , scrisă cu deo
sebită consideraţiune la modul de veţuire 
a ţeranului român, de Simeon Stoica, me
dio pensionat. Conţine vre o 25 figuri în 
text. Se vinde acum în loc de cor. 1.60 cu 
l cor. -f- 10 b. porto)

In s tru c ţiu n i p o p u la re  despre da- 
torinţde şi drepturile purtă datorului dare 
edate de Wilhelm Niemandz. Ac6stă carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri ou dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

„O m u l“, noţiuni din anatomie şi 
fisiologie şi reguli igienice pentru conser
varea sănătăţii şi a corpului omenesc de 
George Câtană înv. Preţul 50 b. (5 b. porto).

Cugete ş i  c o n s id e ra ţiu n i  din es- 
perienţa vieţii lui Arghirobarb. Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, sc6se din păţania 
vieţii. . . Preţul 20 b. (ou posta 24 b.)

N ovele de Sienkitwicz: „Natură şi 
vieţă“, „Sluga veche“ şi „laneo musiean- 
tul.tt Traducere de 1. C. Panţu; o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 bani -j- 5 baol porto.

L ira  B ih o ru lu i , o carte cu po
vestii! istorice scrisă în versuri, de Anioniu 
Pop. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

P ă rin te le  JVicolae, schiţă din vieţa 
preoţilor de G. Simu Preţul 60 b. -f- 6 bani 
porto.)

P oesii de R. V. Buticescu. Preţul 
era la început 2 cor. 40 b., acum numai 
eor. 1.20 (cu posta cor. 1.40)

S u sp in  ş i  a im b ire , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 bani (cu porto 86 b).

V ieţa d u p ă  m ârte , s6u nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei ome- 
ne8cl şi deşertăciunea celor treeătore, de 1. 
P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Ou posta cor. 
1.10).

T a in a  n orocu lu i s6u Povestea sa
tului NemernicenI de Tache Brânduş. Acesta 
oarte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (-j-10 b. p.)

B a la d e  pop o ra le  de Avram Corcea 
oostă cor. 1.60 plus 10 b. p^rto. Pentru 
România 3 lei 20 b.

B a n ca  de  şcâlă  de î. Duriu, 30 b. 
plus 10 b. p.)

D isc ip lin a  în  se rv ic iu l educa - 
ţ iu n i i  de I. Dar iu, 40 b. (plus porto 10 b.

Id ea lu l în vă ţă to ru lu i ro m â n  de 1. 
Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.)

„S u pp lex  L ibellus V alachoru m “, 
memoriul presentat împăratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi AdamovicI în 
numele poporului român din Transilvani- 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea român^scă 
făcută de profesorul Dr. E. Dăianu. Un 
esemplar broşat costă 1 coronă (-J- 5 b. 
porto).

Românii Secaienî. Cauzele decalenţei 
lor ezonomioe şi mjlooele de îndreptare. 
Disertaţiune de loan I. Lăpădat. 30 banJ 
plus 6 bani porto.

L ilic e  dela  P ln d , poesii macedo
nene-originale şi daco-române de P. Vulcan, 
cor. 2 (pl. porto 10 b.)

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Cursul la bursa âin Viena.
Din 29 Novemvrie n. 1905.

Renta ung. de aur 4°/0. . . . 13 3 90 
Renta de cordne ung. 4°/0 . . . 95.35 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3 '/50/o • 86 05 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 95 90 
Bonuri rurale croate-slavone . . . £6.— 
Impr. ung. cu premii . , . . . 214.50 
Losur! pentru reg. Tisei şi Seghedin . 158.75 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 99.85 
Renta de argint austr. 42/10 . . • 99 8 * 
Renta de aur austr. 4°/0 . . . .1 1 8  05 
Renta de corone austr. 4% • • • 99.85 
Bonuri rurale ungare 3 l/2% • • • 91.10 
Losuri din 1860 . . . . . . .  157.50
Acţiî de-ale Băncei austro-ungară . 16.38 
Acţiî de-ale Băncei ung. do credit . 777.— 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 668.75
N a p o le o n d o r î ....................................19.14
Mărci imperiale germane . . . 317.57 '/2
London v i s t a ...............................  240.077^
Paris v i s t a .........................................95,50
Note i t a l i e n e .......................... ..... . 95.63

Cursul  pis tei  B ţ asov
Din 30 Novemvrie n. 1905.

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vênd. 18 98
Argint român „ 18.80 n 18.86
Napoleond’ori. „ 19.06 T) 19.10
Galbeni „ 11.20 n a 1.40
Mărci germane „ 117.20 1) ) 7 30
Lire turcesc! „ 21.50 n VL 5
Scris. fonc. Albine 5% 101.-~ Ti 1)2
Ruble Rusesc! „ 2 ^ 1) 2.Ô8

Nr. 701—1905.
a. f. c. şc. d.

Concurs.
Prin acesta se escrie concurs la 

postul de prefect economic la oficiul 
de manipulaţiune a fondurilor ceu* 
tralî şcolasfcio şi de stipendii din dis
trictul Năseudului, cu care p o s t  e 
împreunată o plată anuală de 1600 
cor6ns.

La aceste fonduri personalul 
oficiului de manipulaţiune se alege 
pe vieţă şi namai pe cale discipli
nară se pote am o va.

Ca diregetoii de manipulaţiuoe 
preate tot pot fi aleşi numai indivicj! 
cari au o vieţă nepătată şi cari afa
ră de limba adminjstraţiuneî, care 
e cea română, mai cunosc şi limba 
oficială a statului în vorbire şi scriere.

Prefectul economic, afară de eu- 
noscinte economice, trebue se aibă 
abilitate şi pe terenul administraţiunei 

Cererile de concurs adjustate cu 
carte de botez şi cu testimonii de 
cualificaţiune, serviciu şi purtare, 
sunt a se înainta la subscrisa comi- 
siune administratore până în 1 D e
cemvrie 1905, la 6 6re după am£c|Î.

Din şedinţa comisiunei admini
stratore de fondurile centrali şcola 
stic şi de ştipendiî din districtul Nă 
seudului, ţinuta în

Nă s e u d ,  la 10 Noemv. 1905.
Preşedintele:

Gerasim Domide m. p.
Secretar:

2—2 1954, 7)r. Nestor Sinion m. p.

Căsătorie!i
Comerciant, materialiceşte bine si

tuat, cu venit anual de 6000 corone, 
doresc a mă căsători cu o Domniş0ră 
séu o văduvă tindră, fâră copil (18— 

^22 anî) română, inteligentă cu óres- 
care avere. — Oferte, dér numai seri- 
óse, cu fotografie şi relaţii de avere, 
rog pe adresa „Comerciant bogat“ la 
Administraţia acestei foi. 3—a.1943.

C p  p o n t «  un c o m P a n i s t  la °
MU u d  h  singură prăvălie ro
mânescă în Huedin (8 -Hunyad) de co
loniale, ferarie şi bumbăcărie, cu re 
veriment anual de corone 50.000.— 

Condiţiunile se pot căpăta la d-1
Alecse Căciulă,

c o n i e r « a i i t
In B.-Huedin (B.-Hunyad)

2—2.1960. (Kolozsmegye)

<FAllAfM b  „UTO” 
FBIIBEI0I S f l I I I l

U rasem , Strada Porţii nr. 21.
Recomandă marele deposit în

sp e c ia lită ţ i m ed ic in a le
= = = = =  indigene şi externe, =======
Specialităţi de gumă. Art i col î  pentru 
îngrijirea bolnavilor. Cu deosebire 
SPIRT L0B0S0 (Lobogo fr&nzbrant- 
wein\ doftorie bună contra durerilor 
de reumatism, junghiuri, dureri de 
cap, etc. Preţal 1 sticlă mică 80 b.

1 sticlă mare 1 cor. 60 b.
SPIRT de PA?RlCĂ(Paprica franzbrant- 
weinj, doftorie probată contra reuma
tismului, Ischias, soldină etc. Preţul 

1 sticlă 1 cor. şi 2 cor. (

Un p n i f l i c  r o m â n  perfect în 
U U ll i lS i  branşa colonialelor 

cu c u n o ş t i n ţ a  limbelor ardelene; 
precum şi un „îlîVăţăCGP cu cel 
puţin 4 cl. gymn. seu reale se  an- 
gajază imediat la D-nul

Victor Oniţiu,
4—5.1961. comersant în Sibiiu.

-xxxxxxxxxxxxxxx^
i i v i s !

Cultivă.torilor de vie.
Se află de v e n i j a r e  viţă  de

» I U  f6rte frum6să, altoită în viţă 
V1C cu rădăcină anipiiîpQr)Q
cel mai escelent «lilui luftUQ. me
tod (altoire lemn6să). După trebuin
ţă on ce soiu de viţă. Comandele 
se se t r i m i t ă  la adresa: G e o r g e  
Ş e r b a n ,  paroch gr. cat. Şmig (Şo- 
mogyom), u. p. Medgyes. 6—6 1860.
« x > ':x )O G O E 3 e a e 3 cx x x x x »

bontinutul următorilor articolî
l l i g i e i l i c i  sunt întrebuinţaţi de cei 
mai renumiţi profesori şi medio!, şi 
sunt declaraţi de forte buni
Qpiipirifl con r̂a tusei, reguşelii, dureri de piept, 
iJüllüJJ.ill ofticei, tusei măgăreştl, catarului, ast- 
mei, greutăţii de respirat, lungórei şi tusei 
seci. Vindecă sigur şi repede. — Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.
PqTjnjn îiTînnpp contra durerii de őse, poda* 
UujJuiU UlluUiu grei, reumatismului recelilor, 
durerilor de cap, de dinţi şi uervl, precum şi 
scrintiturilor. Cele mai îmbătrinite bólé le 
vindecă. — Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor.
Ppntîjpiil coa r̂a morburilor de stomach, pre» 
UullLullu cum lipsa de apetit, mistuirea rea, 
catarul şi aprinderea de stomach, grâţă şi vo- 
mare, sgîreiurile cele mai grele, Leac sigur. 
Foloseşte şi la curăţirea sângelui. — Preţul 1 
cor. 20 fii. şi 2 cor.
FîllinfltfilM'inaml “ ijio» escelent peutru cu- 

1.0 11 răţirea sângelui la sifilis,
morburile tinereţelo1’. — Preţul 1 sticlă 2 cor.
T OThnnlMM închiderea scaunului e causa di- 
LuAUUllUUila feritelor morburi, precum ' pal
pitarea de iaimă, ameţeli, dureri de cap şi 
altele. Deci cine sufere de încheierea scaunu
lui, numai decât se comandeze Laxbonbons. ză
hărele purgative, plăcute şi dulci la gustat.
— Preţul 1 coróná.

Faceţi încercare despre orl-ce articol şi 
Vă veţi convinge. (10—10.)

Cornel Demeter,
apotecar în S z á s z v á r o s , P ia ţa  şcolei ni*. 39.

Prim ul stabiliment
de văpsitorie artistică cu abur şi 

spălătorie chemică. 
FABRICA* Str. năsipului Nr. l/a.
B iroul principal s tr .  H irsch er Nr. 3.

(Vis-â*Tis de sala de concert.)
Se recomandă pentru văpsit Garde
robe de dame, bărbaţi, întregi ori des

făcute, asemenea şi pentru curăţit.
Cu l6tă stim a: 

51—100.(1830] W .  B C o r n e r .

ţO  0 9 0 9 0 1 0 9 0 9 0 0 9 0 9 0 9 0 4

Pene de gâscă
ie ftin e ,

pentru um plut perini, 
din Boemia.

5 Kilo nou curăţite Cor. 9 60, mai 
b u n e  Cor. 12.— , fulgi albi Cor. 
18—24, fulgi ca zăpâda Cor. 30—36.
Se trimite franco cu r a m b u r s ă .  Se 
primeşte îndărăt s^u se schimbă ce bu 
convine cu rebonificarea portului postăl.
BENE01CKT SACHSEL, Lobes 357 
Post Pilsen, 6 -  6.1928, Böhmen. 

> 0 9 0 9 0 9 0 9 0  0 0 9 0 9 0 9 0 9 0 «

TTnfllû se M iănâncă  b ine  
U 11116 şi se béa VINURI carate 
de Mediaş BE R E  d e  Pi l sen  
„Urqueli“ prospëtà dela cep în 
fie-care <Ji? 2 La v  v  v

Restaurantul Schwanburg
în Braşov, Str. Spitalnlai nr. 20.

Listă de bucate românéscâ.
De o cercetare numerosă se rôga 

C. R. OLIGORE CRISTEA,
J42—O eoudueëtorul restauratului*



P a g in ii 8. GAZETA TRANSILVANIEI S i .  2 5 4 — 1806 .

YirilaHt GIASORNIGB Bostogf
Golddouble-Sa- 
vonnet-Anker- 
Remontoir =
sunt cele mai nouă 
Ciasornice Roskopî,
cu un aparat-anker 

lesceleut şi preeis 
ld u p 1 u acope ite, 
leu trei capacurl tari 
Ide aur double. Aur 
[double este un me
tal, care sâmână cu 
aurul şi nu-şl schi
mbă asemănarea.

Aceste ciasorni
ce sun adm irate

Îientru mo n t a r e a  
or frumosă şi nu 
se deosebesc de cale 
veritabile de aur

^  P r e ţ u l  fl. 4 -50 .
L anţ potrivit la ciasornice de aur double pen
tru  bărbaţi f l .  1 .5 0 .  Pentru fie-care ciasornic 

se dă un revers de garanţie ppntru 3 ani.
Trim iterea numai cu ram bursă,

Josef Spiering, Wieii1
(3 -6 ) .

Abonamente la
Gazeta, Transilvaniei“

î e pot face ori şi oând pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

P A G L I A N O - S I R U P
cea mai bonă doftorie de curăţit sângele, inventată de 

Profesoral GIROLAM O PAGLIAWO.
Florenz-Yia Pandolfini (Italia)

A  s e  f e r i  d e  i m i t a ţ i e !
A observa pe fle-eare sticlft inarca fabrieei In ee lóre  f i 
n ită  desehi8ă eu subserierea  Prof. GIROLAMO PAGLIANO.

S e  cap ătă  în tó té  fa rm a c iile  m ai m ari. 
DEPOSIT pentru Ungaria Ia farmacia IQS. von TÖRÖK Budapest
1—G‘1968. k i r á l y  u t e z a  i®  f l  A n d r & f l* j  u t e x a  _____

EH fl f l  plătesc celui ce va uliii II . mai câp&ta vre-odată 
d u r e r e  de dinţi, ori îl va
mirosi gura, după ce va folos i

apa de dinfi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(P en tra  paehetare şi expe. franco 96 fii.

Eduard Bartilla-Winkler
VIEIA, *9/*»» S o m m e rg a s s e  f .

Să se c6ră pretu tindenea ap ria t apa 
de dlnţî  a lui Bartilla. Denunţări, de 
falsificare Tor fi bine pl&tite. L a  locu
rile, unde nu se p â te  oăpfita, trim it 7 
sticle cu 5 cor. 20 fii. franco 

Se capfitfi în BRAŞOV la fa rm aciiile : 
V. Rotii strada Orfanilor nr. 1, Neustădter pia
ţa Frano. losif. Jekelius, Stenner Str. Porţi 21. 
Obert Blumena la Tictor Klein farm. Cor6na. 
Eduart Kugler Braşovul vechii.

■ r A V I S ! «
Subcrisul am ondrea a face cunoscut On. public şi în deosebi 

epitropilor bisericceci, că am  d e s c h i s  în B r a ş o v  (la 2 Porumbi) 
î f e  Strada Negră nr. 3 (3 Felso-Villa-ntcza 3)

O fabrică de luminări de eeră curată şi parafină
su l) f i r m a

I O A  N  P E T E U .
Prima fabrică de luminări de ceră şi parafină din Ardeal.
Şi sunt în plăcuta posiţie de a executa tot-felul de lumînărî în 

t6te  formatele,  precum şi aurite, er comandele le voiu executa 
prompt şi cu preţuri  f6rte convenabi le .  20-90,1858.
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Singurii contrahenţi:NW IESSTORFF BEHN & € 0 . VIENAI.
Vengare în detail în t6te prăvăliile mal bune de încălţăminte, mode şi gumă.
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A  Y  I S*
Am onârea a aduce la cunoscinta Onor. public, că m'am 

r e t r a «  d^la afacere, şi magazinul meu de Tapiserie şi ITlărun- 
ţrşuri l’am  vândut O-lui Moritz Krauss.

Mulţumind pentru încrederea ce am avut din partea pu
blicului, 111S rog ca şi pe succesorul meu se binevoiţi al sprijini.

Cu t<5tâ stima
R o ş a  O bert.

Referindu-mă la avisui de -sus, am cnorea a fa *e cunoscut 
On. public, că am  c u m p ă r a t  dela L)-ş6ra Rosa Obert tot 
depositul de I apsserie şi mărunţişuri şi aceste articole, în me- 
sură m ai ma r e  le v o i u  ţ m 6  în m agazinu l m eu de

ÎM PLETITU R I şi M EKUNŢIŞURl
b r a ş o v , T e r g u l p o n te lo r  18-

M ărfurile  de tap ise rie  ce l* am «umperat le voiu v i n d e  
până la C ăciun cu p reţu r i fo r te  red u se .

R u g ân d  u-m e de o c e rc e ta re  n u tn e r6 să , su n t
” eu *otă stima

l/ORITZ KRAUSS. W

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXK! 
K

I n s t i t u t  i n d i g e n !

B a n c a  d e  a s i g u r a r e  
„TRA N SILV A N IA “

SIB IIU , Strada Cisnâdiei nr. 5.
F o n d a t ă  l a  l § < 8 .  K « i a « l i l e  p r t p r i l .

Prlmesce in eondlţluni favorabile t
asigu rări contra focului ş i esplosiunilor, 
asigurări de v ia ţă  ş i de rente viagere, 
it dig u ră ri contra furtu lu i p r in  spargere , 
asigurări de accidente ş i de sticlă.

V alori a s ig u r a te  105 m ili6ne co rd n e . —
K  Despăgubiri prestate 1 mllione:cordne.x  —  -  Fond u ri de reservă ş i garanţie 2 millâne cortine. •

M  Informaţiunl dela Direcţiune în Sibiiu şi priu agenturile prin-
Q  cipale din Arad, Bistriţa, Braşov, Cluj, cum şi prin snbagenţii d in  t d t e  

comunele mai marî.

XKXKXKXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXI

F R A Ţ I I  N O W O T N Y ,
fabricanţi de Salam, Cărnăţărie şi afnmăturl.

Avem on6rea a face cunoscut On. public, că am  des«  
c h is  in S tra d a  H irsch er  nr. 2  su b  firm a

F R A Ţ I I  N O W O T N Y
un m a g a sin  cu  S a lam , C ărn ăţărie , Untură  

=  ş i  t o t - f e l i u l  d e  c a r n e  a f u m a t ă . --------
Cunoscinţele temeinice şi praxa îndelungată în branşa 

acesta, ne pune în plăcuta posiţie atât ce privesce calitatea, 
cât şi preţurile să corespundem tuturor cerinţelor.

Ne rugâm a ne onora cu o cercetare numSr6să, precum 
şi cu comande, asigurând cei mai prompt şi solid serviciu.

Cu totă stima
„ _ 12. F r a ţ i i  i T o - w o t r a . 3 r .

SÛT r(ia/,nta Transilvaniei■* cu numéral à 10 fi 1. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop, la tu-t ingeria de pe parcul Rudolf 
alui Spudercu şi la Eremlas Nepoţi». “V *

m t  P e n t r u v e c i e !
New-York şi Londra n’au lăsat necruţat nici continentul euro

pean şi marea fabrică de a r g i u t ă r i ă  s’a v64ut necesitată ss dă
ruiască întregul ei d**posit în schimbul une» rSsplate miol pentru muncâ. 

JEu su n t îm p u te rn ic it să în dep lin esc  acest m a n d a t.

I n  t r im i t -  priD urmare orI cui| urmă“ire,'e f l .  6.60 şi adecă:JilVA ■ obiecte pen tru  mina sumă deobiecte
6 cuţite fine de masă cu 

lamă veritabilă engtesă;
6 furouliţe de argint patent 

american dintr’o bucată;
6 linguri de argint patent 

am erican;
12 linguriţe de argint pen

tru cafea patent ameri
can

Tote cele

mica sumă de
1 lingură de argint pentru 

supă patent american;
1 lingură de argint pentru 

lapte patent american;
6 cescl Victoria englez-scl;
2 candelabre de masă;
1 strecurătore pentru c6iti; 
1 yaharniţi;
42 bucăţi la un loc fl 6 60. 

de obiecte sus amintite au costat mai 
nainte fl. 40 $i acum se pot eumpőra pe preţul bagatel 
de 6 .  f l .  6 0 .

Argintul patent american este un metal alb, care 
îş* păstreză colórea argintului 25 de ani, despre ceea-ce 

se garantéza. — Cea mai bună dovadă, că acest inserat nu 8 
şariataniă, iné simt îndatorat in public, că orl-cine, căruia nu-i 
convine marfa îi trimit banii înapoi, nimenea mső sé nu trecă 
cu vederea ocasiuaea acósta favorabilă de aşi procura acéstá

garnitură ponipÓS3, care cu deosebire se potrivesce pentru
Cadou; 1 ocasiorule şi de nunti! ( î n  economia casei).

Depou m m  la A. H l R S C H B E R G - s  K S . ™
I V  I  JE W ţ M I.9 H e m b r a n d t s t r a s s e  IO /B. Telephon Nr. 14597.

Se trimite în provincie numai cu rambursă poştală séu cu trimiterea sumei înainte. 
Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr. Veritabil numai cu marca:

E s l r a «  « lin  s c r i s o r i l e  d e  r e e u n o s e l n ţ ă .  (,
Sunt fórte mulţămită cu trimiterea ga-niturei, şi se’ml u.ai trif. iţi ^  0
încă o garnitură cu fl. 6.*0. -  K o l o z s v á r ,  Exelens Baronin Bâuffy. Ş £  £

Sunt forte mulţumit cu trimiterea mustrei, şi sé-ml mai trimiteţi 
totă colecţia. — O e d e n b u v g  (ÜDg,ru). Baron n Marschal.

Am rrim it garn tura de masă cu care sunt m ulţimit. Ve ro? a-mi trimite cu 
rambursă încă o garnitură 42 bu \  argint patent amer. Keresztes S., subrreiVcfc.


